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УМОВИ І ОСОБЛИВОСТІ ЗАЛУЧЕННЯ ПРЯМИХ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ НА ПІДПРИЄМСТВА 

CONDITIONS AND FEATURES OF DIRECT FOREIGN INVESTMENT ATTRACTION TO ENTERPRISES 

У статті проаналізовано сучасні тенденції та особливості залучення прямих іноземних інвестицій, 
обґрунтована необхідність їх залучення в сучасних умовах, досліджено головні проблеми надходження 
іноземних інвестицій та запропоновано основні шляхи їх вирішення. 

В статье проанализированы современные тенденции и особенности привлечения прямых иностран-
ных инвестиций, обоснована необходимость их привлечения в современных условиях, исследованы главные 
проблемы поступления иностранных инвестиций и предложены основные пути их решения. 

The article analyzes modern trends and peculiarities of attracting foreign direct investments, the necessity of 
their attraction in modern conditions is substantiated, the main problems of foreign investment are examined and 
the main ways to solve them are suggested. 

Ключові слова: прямі іноземні інвестиції, глобалізація світової економіки, іноземний інвестор, 
інвестиційний клімат, стимулювання інвестиційної діяльності 

Ключевые слова: прямые иностранные инвестиции, глобализация мировой экономики, иностранный 
инвестор, инвестиционный климат, стимулирования инвестиционной деятельности 

Keywords: foreign direct investment, globalization of the world economy, foreign investor, investment climate, 
stimulation of investment activity 

 

ВСТУП 
У сучасному ринковому середовищі, що характер-

ризується динамічністю, високою конкуренцією та 
невизначеністю умов функціонування, одним із клю-
чових факторів успіху підприємницької діяльності є 
достатність капіталу. У життєвому циклі кожного 
підприємства настає період, коли власні засоби пере-
стають забезпечувати подальший розвиток і постає 
потреба залучення зовнішніх інвестицій. Завдяки гло-
балізаційним процесам та мобільності капіталу перед 
підприємствами відкривається можливість використа-
ння переваг прямих іноземних інвестицій (ПІІ). Од-
нак, специфіка та жорстка боротьба за отримання цих 
інвестиційних ресурсів диктує необхідність розумін-
ня процесів на світовому ринку капіталів та вимагає 
від підприємства розроблення відповідного управлін-
ського підходу, що забезпечив би досягнення його ці-
лей. 

Проблема залучення іноземного капіталу належи-
ть до актуальних питань, які дискутуються у світовій 
та вітчизняній економічній літературі. Особливості 
залучення іноземних інвестицій в економіку України 
вивчали такі вчені, як Пересада А.А. [1], Бирка М.І. 
[2], Чернишова А.О., Сазанова В.В., [3], Шик Л.М. 
[4], Губський Б.В. [5] та ін.. 

Вивчення особливостей залучення прямих інозем-
них інвестицій (ПІІ) дозволить максимально викорис-

тати всі позитивні ефекти іноземного інвестування за-
для розвитку інфраструктури інвестиційної діяль-
ності, поліпшення бізнес-клімату, забезпечення ста-
лого економічного зростання та підвищення життєво-
го рівня населення. 

МЕТА РОБОТИ 
Метою статті є дослідження особливостей залу-

чення іноземних інвестицій на підприємства на сучас-
ному етапі розвитку економічних відносин. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Дана стаття базується на працях вітчизняних і 

зарубіжних вчених, а також на матеріалах періодич-
них видань, статистичних збірниках. У роботі були 
використані методи порівняння та узагальнення, ана-
лізу і синтезу, системний підхід тощо. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Залучення ПІІ на підприємство є складним багато-

аспектним процесом, що є відмінним у кожному 
окремому випадку і вимагає ситуаційного підходу. 
Цей шлях отримання інвестиційних ресурсів потребує 
у свою чергу активізації інтелектуальних, матеріаль-
них, людських та фінансових ресурсів підприємства. 
Щоб забезпечити його результативність, підприємству 
необхідно систематизувати свою діяльність, спрямо-
вану на пошук інвестора, налагодження комунікації з 
ним та освоєння інвестицій. 
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Для підвищення ефективності функціонування си-
стеми залучення ПІІ на підприємство необхідно 
розуміти суть процесу вибору інвестором інвестицій-
ного проекту, де основними критеріями виступають 
їх дохідність та ризиковість. Через обмеженість ін-
формації, що є джерелом невизначеності, та асимет-
рію інформації оцінювання дохідності та ризикова-
ності інвестиційного проекту ускладнюється, а вибір 
відбувається на основі певних критеріїв. Як підтвер-
джують результати досліджень, інвестори та підпри-
ємці зі складною структурою (великі за розміром, на-
явністю досвіду) зазвичай використовують стандарти-
зовані розроблені критерії, перевірені часом та кіль-
кістю здійснених угод, які базуються на об’єктивних 
характеристиках. Інвестори та підприємці із простою 
структурою («початківці – стартапери», «бізнес-анге-
ли») зазвичай не мають виробленого механізму прий-
няття рішень, тому їх вибір відбувається здебільшого 
на основі суб’єктивних характеристик. Причиною 
цього є нестача досвіду, а також обмежені ресурси на 
отримання об’єктивної інформації. 

Припускається, що головні суб’єкти системи залу-
чення ПІІ на підприємство зупиняються на оптималь-
ному рішенні, тобто завжди обирається найкращий з 
доступних варіантів. Критерії відбору інвестиційних 
проектів іноземними інвесторами поділяються на такі 
групи: 

- фінансові критерії (чиста теперішня вартість гро-
шових потоків, індекс прибутковості, внутрішня нор-
ма дохідності, період окупності тощо); 

- ринкові критерії (частка ринку, потенціал ринку 
до зростання, темпи зростання ринку, оцінка купіве-
льної спроможності споживачів, оцінка конкурентів); 

- критерії оцінки людського капіталу (оцінка ко-
манди, рівня кваліфікації генерального директора та 
вищого керівництва, їх особистих якостей). 

Слід зазначити, що важливість кожної групи кри-
теріїв при відборі інвестиційних проектів буде відріз-
нятися в залежності від виду іноземного інвестора, 
його мотивів, а також виду самих ПІІ, що планується 
залучати / здійснювати. 

Інвестиції у створення нових підприємств – це ін-
вестиції у виробничі потужності, які створюються, 
впроваджуються іноземними інвесторами самостійно 
від початкового до завершального етапу і передба-
чають організацію діяльності підприємства «з нуля». 

Якщо говорити про інвестицій «з нуля» у вироб-
ничий цикл, то звичайно це є найбільш бажаними і 
перспективними для подальшого розвитку, оскільки 
являють собою потенціал значних інвестицій в основ-
ний капітал плюс створення нових робочих місць і як 
наслідок приріст показника доданої вартості. Такі ін-
вестиції зазвичай пов'язані з будівництвом нового ви-
робничого об'єкта. Від інвесторів вони вимагають на-
явності великої кількості ресурсів, оскільки підпри-
ємство з 100 % іноземним капіталом є ризикованою 
формою ведення бізнесу . 

Злиття і поглинання - це інвестиції, які передбача-
ють реорганізацію підприємства за участю іншого 
підприємства з-за кордону шляхом злиття («операції, 
спрямованої на добровільне об'єднання суб'єктів гос-
подарювання в нову структуру з метою збільшення 
масштабів виробництва») або поглинання («операції, 

спрямованої на придбання контрольного пакету акцій 
і, як правило носить примусовий характер ») [6]. 

Додатково виокремлюють ще так звані «brown-
field investments» [7], коли інвестиції вкладаються у 
вже існуючі виробничі потужності чи інші активи 
(готові приміщення, цехи, корпуси), на базі яких іно-
земний інвестор має можливість розмістити вироб-
ництво з метою його переорієнтації чи надання нових 
послуг, які не вимагають обов’язкового збільшення 
виробничих потужностей. 

Іноземний інвестор може здійснити покупку як 
елементів промислової інфраструктури (будівель, спо-
руд, проведених комунікацій), що в силу певних 
обставин не використовуються за призначенням, але 
можуть бути повторно використаними в промислових 
цілях, так і діючих підприємств, які можуть стати 
стартом для подальшої діяльності іноземного інвесто-
ра на цільовому ринку. 

Інвестиції у створення спільних підприємств, ме-
тою спільних підприємств є об’єднання ресурсів та 
координація зусиль задля досягнення таких результа-
тів, які не можна отримати, проводячи господарську 
діяльність поодинці. Суть спільного підприємництва 
полягає в продукуванні синергетичного ефекту. Се-
ред основних причин створення спільного підпри-
ємства за участю іноземної сторони є: 

– підвищення конкурентоспроможності позицій 
існуючого бізнесу; 

– досягнення ефекту масштабу; 
– постачання сировини чи комплектуючих (покра-

щення матеріально-технічного забезпечення за раху-
нок отримання від іноземного партнера дефіцитних 
матеріалів, а також тих комплектуючих деталей, які 
самим підприємством не виробляються); 

– проведення науково-дослідної діяльності; 
– маркетингова та збутова діяльність (використан-

ня торгової марки, мереж збуту партнера); 
– отримання та доставляння товарів на іноземні 

ринки; розвиток експортної бази і зменшення нера-
ціонального імпорту. 

Питання вибору форми ПІІ залежить від низки 
факторів, їх співставності у часі та узгодження зі 
стратегією іноземного інвестора та видом економіч-
ної діяльності підприємства. 

Плануючи залучення ПІІ, необхідно проаналізува-
ти переваги і недоліки, як загальні, так і специфічні, 
що очікуються від залучення ПІІ для конкретного 
підприємства. На макроекономічному рівні іноземні 
інвестиції часто розглядаються як панацея вирішення 
багатьох макроекономічних проблем. ПІІ, які у порів-
нянні з портфельними за своїм характером у біль-
шості випадків не є спекулятивними, несуть з собою 
нові технології, управлінський досвід і необхідний ка-
пітал, яких гостро потребують місцеві підприємства 
трансформаційних економік через недостачу або ж 
високу вартість позикового капіталу. 

Іншою характерною особливістю ПІІ є їх довго-
тривалий характер. Як вже було не раз згадано, як 
здійснення, так і залучення ПІІ відносяться до страте-
гічних рішень розвитку підприємства. Вони характе-
ризуються обмеженою мобільністю, ліквідністю та 
підвищеним ризиком, що вимагає зваженого вибору 
серед усіх інших альтернативних варіантів. Третьою 
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характерною особливістю ПІІ є їх спрямованість на 
прибуткову підприємницьку діяльність, що обумов-
лює раніше згадані характеристики та визначає мету 
здійснення ПІІ. Із залученням ПІІ отриманий прибу-
ток, як і ризик, що з ним пов'язаний, піддається поді-
лу зі стороною партнера. 

Як доведено багатьма науковими працями і прак-
тичними результатами, притік іноземного капіталу не 
є безумовною передумовою розвитку приймаючого 
підприємства, а також його позитивного впливу на 
внутрішні підприємства приймаючої країни. 

Тому наступною необхідною умовою є підтвер-
дження доцільності залучення саме цього виду інвес-
тицій. 

Рішення про залучення ПІІ на підприємство ви-
правдовується лише у випадку, коли усі інші альтер-
нативні варіанти досягнення поставлених перед бізне-
сом цілей є вичерпаними або ж менш ефективними 
(банківські кредити, лізинг, державні субсидії, дотації 
чи інші форми фінансової підтримки від держави, 
фондів тощо). Тобто підприємство повинно мати чіт-
ку стратегію розвитку, яка передбачає необхідність 
залучення іноземного інвестора та конкретної форми 
ПІІ при невигідності чи неможливості застосування 
альтернативних варіантів, що засвідчує оптимальність 
прийнятого рішення. 

Як бачимо, з одного боку, фактори впливу на 
залучення ПІІ на підприємства формують умови для 
залучення ПІІ, а з іншого – визначають особливості 
та успішність перебігу цього процесу. Узагальнення 
типології факторів впливу на залучення ПІІ шляхом 
виокремлення різноманітних ознак та уточнення за 
ними змістовноі характеристики окремих груп факто-
рів, а також доповнення існуючих ознак новими, що 
зумовлено необхідністю досягнення поставлених ці-
лей і завдань в процесі залучення ПІІ, має теоретичну 
та прикладну цінність. Вона є засобом визначення 
тих індивідуальних умов та особливостей, в яких пе-
ребуває конкретний суб’єкт залучення ПІІ, дозволяє 
сформувати загальну картину сильних та слабких 
сторін інвестиційної пропозиції і служить основою 
для прийняття обґрунтованих управлінських рішень у 
сфері ефективного залучення ПІІ на підприємства. 

ВИСНОВКИ 
Отже, підприємства, що націлені на залучення ПІІ, 

перебувають в умовах високої конкурентності ринку 

ПІІ та наявності асиметрії інформації, що спричинює 
невизначеність, ризик та складність міжнародного се-
редовища, в якому приймаються управлінські рішен-
ня щодо ПІІ. Незважаючи на технологічний прогрес в 
комунікаційних мережах (Інтернет, авіасполучення), 
який зменшує фізичні відстані та сприяє сторонам 
прямого іноземного інвестування в пошуку необхід-
ної інформації та налагодженню контактів, зберіга-
ється «культурна відстань», яку слід враховувати в 
міжособистісних комунікаціях сторін. 

Ці умови диктують необхідність застосування ін-
струментів маркетингу в процесі залучення ПІІ на 
підприємство та попередження тих поведінкових пра-
вил, які відслідковуються у діяльності іноземних ін-
весторів та можуть негативно вплинути на інвести-
ційне рішення. 

Список використаних джерел 
1. Пересада А.А. Управління інвестиційним про-

цесом / А.А. Пересада. – К.: Лібра, 2002. – 472 с. 
2. Бирка М.І. Проблема формування системи залу-

чення прямих іноземних інвестицій на підприємства / 
М.І. Бирка // Тези доповідей ІV Міжнародної науково-
практичної конференції [«Стратегії розвитку еконо-
мічних систем на мікро- та макрорівнях»], (Дніпро-
петровськ, 17-18 травня 2013 р.) – Дніпропетровськ: 
Видавничий дім «Гельветика», 2013. – С. 11-14. 

3. Чернишова Л.О. Особливості залучення та сти-
мулювання іноземного інвестування в Україні / 
Л.О. Чернишова, В.В. Сазанова // Бізнес Інформ. – 
2013. – № 2. – С. 87-90. 

4. Шик Л.М. Стан іноземного інвестування в Ук-
раїну: проблеми та шляхи їх вирішення / Л.М. Шик, 
Н.Є. Скоробогатова // Вісник Запорізького національ-
ного університету. – 2010. - № 3 (7). – С. 217-224. 

5. Губський Б.В. Інвестиційні процеси в глобаль-
ному середовищі / Б.В. Губський. – К.: Наукова дум-
ка. – 1998. – 390с. 

6. Кубах Т. Ринок злиття та поглинання: сучасний 
стан та перспективи розвитку [Електронний ресурс] / 
Т. Кубах // Ефективна економіка. – 2012. – Режим 
доступу до ресурсу: http://www.economy.nayka.com. 
ua/?op=1&z=1151. 

7. Meyer K. Entry Mode Choice in Emerging Mar-
kets: Greenfield, Acquisition, and Brownfield / K. Meyer, 
S. Estrin. // CEES. – 1998. – Working Paper No 18. 

 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

7 

 

АРАКЕЛЯН УДК 341.174 
Анжеліка Давидівна 

anzhelika_arakelian@yahoo.com ЄС: ПОЛІТИКО-ПРАВОВА ПРИРОДА  
ТА МАЙБУТНІ СЦЕНАРІЇ РОЗВИТКУ 

EU: POLITICAL AND LEGAL NATURE  
AND FUTURE SCENARIOS OF DEVELOPMENT 

У статті розглянуто особливості політико-правової природи Європей-
ського Союзу в контексті його подальшого розвитку та функціонування. 
Проведений аналіз сценаріїв майбутнього ЄС та зроблені щодо цього 
висновки мають не лише теоретичне, а й практичне значення для обрання 
оптимального вектору подальшого розвитку. 

В статье рассмотрены особенности политико-правовой природы Евро-
пейского Союза в контексте его дальнейшего развития и функциониро-
вания. Проведенный анализ сценариев будущего ЕС и сделанные в соответ-
ствии с этим выводы имеют не только теоретическое, но и практическое 
значение для выбора оптимального вектора дальнейшего развития. 

The article offering a glimpse into the peculiarities of the political and legal 
nature of the European Union in the context of its further development and 
functioning. The analysis of the scenarios of the EU future and the conclusions 
drawn in this regard have not only theoretical but also practical value for choosing 
the optimal vector for further development. 

студент, 
НЮУ ім. Ярослава Мудрого 

Ключові слова: політико-правова природа ЄС, сценарії розвитку ЄС, Європейський Союз 

Ключевые слова: политико-правовая природа ЕС, сценарии развития ЕС, Европейский Союз 

Keywords: political and legal nature of the EU, scenarios of the EU development, the European Union 

 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Європейський Союз виступає як впливовий гра-

вець на міжнародній арені, однак його правовий 
статус залишається невизначеним. Політико-правова 
природа цього об’єднання викликає чимало дискусій 
серед вчених у всьому світі, сформовано різні підхо-
ди та теорії, однак єдиного концептуального розумін-
ня щодо цього питання так і не знайдено. Наділений 
міжнародною правосуб’єктністю та унікальною ком-
петенцією, Європейський Союз постійно розширю-
ється, охоплюючи все нові сфери політичного, еконо-
мічного і суспільного життя держав-членів. Постає 
питання щодо обмеження суверенітету останніх, а 
разом з цим набуття ЄС все більше ознак держав-
ності. В тісному взаємозв’язку з політико-правовою 
трансформацією знаходиться майбутнє Союзу, адже 
саме від взаємодії країн-членів та ЄС, буде залежати 
сценарій подальшого розвитку Європейського Союзу.  

Аналіз останніх досліджень 
Дослідженню політико-правової природи ЄС та 

його подальшого розвитку і функціонування присвя-
чені роботи як зарубіжних, так і вітчизняних науков-
ців, серед яких П. Крейг, К. Лінартс, Г. де Бурка, 
А. Слейтер, В. Швед, І. Яковюк, В. Денисов, М. Ми-
кієвич, В. Муравйова, Н. Ушаков, А. Капустін, М. Коро-
льов, Ю. Юмашев, Б. Топорнін, С. Кашкін та інші. 

МЕТА СТАТТІ полягає в аналізі політико-право-
вої природи ЄС та перспектив його подальшого роз-
витку, визначенні пріоритетів, а у зв’язку з цим, най-

більш сприятливого сценарію розвитку Європейсько-
го Союзу.  

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Єдиним державним утворенням на території Євро-

пи, яке за розмірами можна порівняти з Європей-
ським союзом, була Західна Римська імперія. Ще в 
епоху античності народи та їх вожді розуміли, що ті-
льки об’єднавшись для досягнення спільної мети 
можна вижити, перемогти ворогів, зберегти держав-
ність. Однак, після розпаду Західної Римської імперії 
Європа протягом тисячоліття була роздробленою. Ідеї 
створення домінуючого міждержавного утворення з 
новою силою почали набирати обертів після Другої 
світової війни. Про необхідність об’єднання європей-
ських країн вголос заявив Уінстон Черчілль. 19 верес-
ня 1946 р. у своїй промові в Цюрихському універси-
теті він закликав до створення «Сполучених штатів 
Європи», аналогічних Сполученим Штатам Америки 
[1]. Як результат, у 1949 р. була створена Рада Єв-
ропи – міжнародна міжурядова організація, яка зосе-
редила свою діяльність на проблемах забезпечення 
прав людини. Проте, роль домінуючого міждержав-
ного утворення здобув Європейський Союз, який 
об’єднує 28 держав-членів і виступає впливовим грав-
цем на міжнародній арені. 

ЄС є унікальним утворенням, яке характеризу-
ється ознаками, притаманними і міжнародно-правовій 
організації, і федерації, і конфедерації, а як стверджу-
ють деякі вчені, навіть імперії, але у повній мірі не є 
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жодною з них. То що ж являє собою ЄС з точки зору 
політико-правової природи і які перспективи його 
розвитку? Особливої актуальності це питання набуло 
після прийняття Лісабонського договору [2]. Він офі-
ційно закріпив існування Європейського Союзу, наді-
лив його міжнародною правосуб’єктністю, унікаль-
ною компетенцією, яка чітко не підпадає під ознаки 
жодного міждержавного утворення і при цьому пос-
тійно розширюється. У науковому світі постійно то-
чаться дискусії з цього питання, але визначити єди-
ний компромісний варіант так і не вдалося, тому виді-
ляють декілька концепцій розуміння правової приро-
ди ЄС. 

Міжнародно-правова концепція розглядає Євро-
пейський Союз як міжнародну організацію. Особли-
вими її прихильниками виступають британські вчені, 
які називають ЄС міжнародною організацією «нового 
типу» [3]. Так, Ю.С. Хоббі у своїх працях наводить 
основні ознаки міжнародних організацій і механізм їх 
безпосередньої реалізації в ЄС. По-перше, міжнарод-
ні міжурядові організації утворюються і діють згідноз 
установчим актом, який має статус міжнародного 
договору. Що стосується Європейського Союзу, то 
він також діє на основі міжнародного договору. По-
друге, членами міжурядової організації як і ЄС можу-
ть бути лише держави. Відмінністю є те, що членами 
ЄС можуть бути лише держави, які відповідають 
встановленим критеріям. По-третє, необхідною умо-
вою функціонування міжнародних міжурядових орга-
нізацій є наявність органів, які мають право приймати 
рішення з їх компетенції, які, як правило, носять ре-
комендаційний характер. Рішення органів ЄС є обо-
в’язковими для держав-членів. Тобто, ці органи ма-
ють статус «наднаціональних», що свідчить про пере-
дачу частини свого суверенітету для ЄС, що було б 
неприпустимим для міжнародних міжурядових орга-
нізацій. Також, важливо зазначити, що кожна міжна-
родна міжурядова організація наділяється певним на-
бором повноважень, які закріплені в установчих дого-
ворах. Що стосується ЄС, то коло питань, які входять 
до його виключної компетенції, постійно розширю-
ється [4, с. 593].  

Поряд з цим, вирізняють державницьку концеп-
цію, суть якої полягає в тому, що ЄС розглядається як 
держава з федеративною або конфедеративною фор-
мою державного устрою. Європейський Союз як фе-
дерація характеризується такими ознаками: єдина те-
риторія без внутрішніх кордонів, єдине громадянство, 
єдність цілей у різних сферах суспільного життя, спі-
льна політика, встановлення загальних принципів ор-
ганізації та діяльності ЄС та його держав-членів, на-
явність вищих законодавчих, виконавчих та судових 
інстанцій на рівні Союзу, існує розподіл владних пов-
новажень між органами Євросоюзу і утворюючими 
його державами, наднаціональні органи мають повно-
важення приймати як рекомендаційні, так й імпера-
тивні рішення, рішення органів ЄС мають обов’яз-
кову силу без додаткового затвердження їх держава-
ми-членами, ЄС має єдиний бюджет, загальну валют-
ну систему і єдину валюту (за деяким винятком) [5, 
с. 85]. Однак, ЄС не можна назвати федерацією, і най-
головнішим фактором у цьому питанні є те, що у ньо-
го відсутня одна з основних її ознак: у федеративній 

державі суб’єкти є невід’ємними складовими самої 
держави і наділені лише окремими суверенними пра-
вами, а держави-члени ЄС є абсолютно самостійними 
і володіють повним суверенітетом [6, с. 360].  

Також ЄС має й риси конфедерації: об’єднання 
здійснюється заради досягнення певних цілей; збері-
гається суверенність держав і досить високий ступінь 
їх самостійності; правовою основою союзу є міжна-
родний договір [5, с. 85]. Та на відміну від конфеде-
рації ЄС не є тимчасовим утворенням, його існування 
не припиниться після досягнення певної мети, оскіль-
ки цього не передбачено договором про його ство-
рення. Цілі та завдання ЄС є не конкретними, а дина-
мічними. Крім того в конфедерації не існує єдиного 
громадянства, валюти, які притаманні ЄС. 

Концепція синтезу поєднує положення двох попе-
редніх та виходить з того, що ЄС містить ознаки 
принаймні трьох міждержавних утворень: федерації, 
конфедерації, міжнародно-правової організації. Крім 
того він має власні притаманні лише йому риси (особ-
ливий характер права, інститут громадянства та ін.). 
Отже, з позиції теорії синтезу ЄС являє собою sui ge-
neris (організацію особливого роду). Як зазначає 
Л. Грицаєнко, частіше за все ЄС характеризують як 
інтеграційне утворення наднаціонального характеру, 
який проявляється в діяльності інститутів ЄС та меха-
нізмі прийнятті рішень [7, с. 86].  

Неможна залишити поза увагою ще один підхід. 
Так, професором Оксфордського університету Яном 
Зеленкою була написана книга «Європа як імперія: 
природа розширеного Європейського Союзу», де вик-
ладається зовсім новий погляд на природу ЄС [8]. Не-
зважаючи на схожість процесів європейської інтег-
рації з процесами формування держави, Євросоюз в 
даний час набуває все більше рис середньовічної над-
держави або імперії, такої як, наприклад, Вестфалія. 
Державний лад, що встановлюється, розглядається 
автором як нео-середньовічна імперія з характерною 
поліцентричною системою державного управління, 
розгалуженою судово-правовою системою, глибокою 
диференціацією культурного і економічного контекс-
тів, а також розмитими територіальними кордонами і 
чітко розподіленим суверенітетом. Автор пропонує 
свою систему управління Європою, що стрімко роз-
вивається, здатну більш ефективно протистояти су-
часним викликам модернізації та глобалізації. Так, 
наприклад, прийняття Європейської Конституції, ство-
рення єдиної Армії Європи або впровадження так 
званої соціальної моделі Європи. 

Однак, своє бачення майбутнього ЄС має і Жан-
Клод Юнкер. Голова Європейської Комісії зазначив, 
що Євросоюзу вкрай необхідне вироблення довго-
строкової програми розвитку. Оприлюднена 1 берез-
ня 2017 р. Біла книга щодо майбутнього Європи стала 
внеском Комісії до ювілейного саміту ЄС. Вона пред-
ставляє бачення на те, як Європа змінюватиметься 
протягом наступного десятиліття перед обличчям су-
часних викликів.  

У Білій книзі викладені п’ять основних сценаріїв, 
кожен з яких надає можливість поглянути на можли-
вий стан справ в Союзі у 2025 р. залежно від вибору, 
який ЄС зробить до кінця року [9]. 

1. «Продовжуємо роботу» – сценарій, за яким ЄС-
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27 продовжуватиме слідувати визначеним Лісабон-
ським договором курсом, передбачає зосередження 
зусиль на модернізації поточної програми реформ та 
втіленні її у життя.  

2. «Нічого, крім єдиного ринку» – сценарій, якщо 
ЄС-27 не зможе досягти домовленості щодо поглиб-
лення співпраці в багатьох сферах політики, перед-
бачає зосередження зусиль Союзу на ряді ключових 
аспектів єдиного внутрішнього ринку. Належне функ-
ціонування єдиного внутрішнього ринку стане основ-
ним «сенсом існування». 

3. «Ті, хто бажають більшого, робитимуть біль-
ше» – сценарій, за яким ЄС-27 функціонуватиме у 
звичному режимі, але деякі держави-члени виявлять 
бажання поглиблювати інтеграцію, передбачає ви-
никнення в Союзі однієї або декількох «коаліцій ба-
жаючих», готових працювати разом в конкретних 
сферах політики, зокрема таких, як оборона, внутріш-
ня безпека, оподаткування або соціальні питання. 
Досвід застосування такого підходу під час створення 
Шенгенської зони (22 держави-члени з 28-ми) або 
зони євро (19 держав-членів з 28-ми), показує, що та-
кий сценарій є можливим. 

4. «Робити менше, але більш ефективно» – сцена-
рій, за яким держави-члени досягнуть консенсусу що-
до необхідності спільних дій задля більш ефективно-
го вирішення певних пріоритетів, передбачає зосере-
дження уваги і обмежених ресурсів Союзу на меншій 
кількості сфер спільної політики. 

5. «Робити набагато більше разом» – сценарій, за 
якого досягнуто консенсус у розумінні того, що ні 
ЄС-27, як такий, ні держави-члени самі по собі не 
зможуть ефективно протистояти викликам сьогоден-
ня, передбачає надання ЄС державами-членами біль-
шого обсягу влади, ресурсів і повноважень прийняття 
рішень [10]. 

Хоча Європейська Комісія жодним чином про це 
не зазначає, європейські оглядачі й експерти майже 
одностайні у тому, що це сценарій перетворення ЄС 
на федеративну державу. Отже ми бачимо тісний зв'я-
зок між шляхами розвитку ЄС і його політико-пра-
вовою природою, яка постійно трансформується, на 
даний момент в бік розширення повноважень ЄС і 
охоплення нових сфер впливу, що свідчить про пере-
вагу державницької концепції. В той же час, ми вва-
жаємо, що європейські держави, які мають вікове ім’я 
і є впливовими гравцями на міжнародній арені, в 
жодному разі не відмовляться від свого суверенітету 
на користь ЄС. У той же час ми є прихильниками са-
ме цього п’ятого сценарію, оскільки в сучасному сві-
ті, де спостерігаються тенденції до поділу і роздроб-
леності країн, політичної та економічної нестабіль-
ності, де ведуться гібридні війни, а свавілля допуска-
ється інколи на державному рівні, потрібно об’єдну-
ватись навколо спільного ідеологічного і політичного 
центру, який діє відповідно до норм закону та моралі 
і яким є Європейський Союз.  

ВИСНОВКИ 
Проаналізувавши унікальні особливості Європей-

ського Союзу, його правову природу та перспективи і 
сценарії майбутнього розвитку, ми бачимо, що ЄС є 
дуже динамічним, постійно трансформується, розши-

рюючи свої можливості, повноваження та кордони. 
Для конфедерацій характерний розпад після досяг-
нення спільної мети, для федерацій – втрата суверені-
тету державами-членами. Яка доля спіткає ЄС зале-
жить, зокрема, від сценарію майбутнього розвитку, 
який він обере. Очевидно одне, Європейський Союз 
повинен здійснювати свою діяльність і надалі, вдою-
коналюватись і бути прикладом того, яким чином 
країни об’єднали свої зусилля для досягнення спіль-
ної мети.  

Напрями подальших досліджень 
Європейський Союз знаходиться в постійній дина-

міці, тому найбільш актуальним питанням для май-
бутніх досліджень є вивчення процесу еволюції ЄС, 
яке в подальшому дасть змогу визначити його пра-
вову природу. В залежності від вектору, в якому Союз 
буде рухатись далі, його взаємодії з державами-чле-
нами, необхідно досліджувати та розробляти програ-
ми розвитку ЄС, що дасть змогу побачити майбутні 
перспективи, визначити пріоритети, врахувати всі 
переваги та недоліки і йти вперед до нових цілей. 

Список використаних джерел 
1. Speech of Sir Winston Churchill // Council of 

Europe [Електронний ресурс]. – режим доступу: 
https://winstonchurchill.org/resources/speeches/1946-
1963-elder-statesman/the-council-of-europe/ 

2. Treaty of Lisbon// Official Journal of the Euro-
pean Union. – C 306/1 [Електронний ресурс]. – режим 
доступу: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT 
/?uri=celex:12007L/TXT 

3. Яковюк І.В. Європейський Союз крізь приз-
му міжнародної організації / І.В. Яковюк // Державне 
будівництво та місцеве самоврядування : зб. наук. пр. 
/ ред. кол.: Ю.П. Битяк та ін. – Х.: Право, 2008. – 
№15. – С. 58-67. 

4. Хоббі Ю.С. Правова природа Європейського 
союзу: проблема визначення // Держава і право. Вип. 
47. – 2010. – С. 590-595. 

5. Палєєва Ю.С., Григорченко Д. Безпрецедент-
ний феномен Європейського Союзу щодо юридичної 
форми // Вісник Дніпропетровського університету 
імені Альфреда Нобеля. Серія «Юридичні науки». – 
№1 (6). – 2015. – С. 83-90. 

6. Швед В.С. Правова природа Європейського 
Союзу / В.С. Швед // Міжнародні читання присвячені 
пам’яті професора Імператорського Новоросійського 
університету П. Є. Казанського: матеріали Міжнар. 
конф. (м. Одеса, 22–23 жовтн. 2010 р.). – Одеса: 
Фенікс, 2010. – С. 360-361. 

7. Грицаєнко Л. Європейський Союз як органі-
зація sui generis // Публічне право. – №1. – С. 82-87. 

8. Zielonka J. Europe as Empire: The Nature of the 
Enlarged European Union// OUP Oxford (2006). – 
P. 306. 

9. Commission presents White Paper on the future 
of Europe: Avenues for unity for the EU at 27 // Euro-
pean Commission – Press release. – Brussels, 1 March 
2017. – Access mode: http://europa.eu/rapid/press-release 
_IP-17- 385_en.htm. 

10. ANNEX: Five scenarios offering a glimpse into 
the potential state of the Union by 2025. – Access mode: 
http://europa.eu/rapid/press-release_IP17-385_en.htm 
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ІЄРАРХІЯ ПРОБЛЕМ ВЕДЕННЯ БІЗНЕСУ 
В УКРАЇНІ 

 

HIERARCHY OF BUSINESS’ PROBLEMS IN 
UKRAINE 
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національний економічний 
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Кузнеця 

к.е.н., викладач, Харківський 
національний економічний 
університет імені Семена 

Кузнеця 

Стаття присвячена дослідженню проблем ведення бізнесу в Україні. У статті проаналізовано існуючі 
проблеми ведення бізнесу, систематизовано (враховуючи думки фахівців у сфері ведення бізнесу) їх у групи, 
встановлено причинно-наслідкові зв’язки між існуючими проблемами, а також шляхом застосування 
проблемно-орієнтованого підходу побудована ієрархічна структура проблем ведення бізнесу в Україні. 

Статья посвящена исследованию проблем ведения бизнеса в Украине. В статье проанализировано 
существующие проблемы ведения бизнеса, систематизировано (учитывая мнения специалистов в сфере 
ведения бизнеса) их в группы, установлено причинно-следственные связи между существующими проб-
лемами, а также путем применения проблемно-ориентированного подхода построено иерархическую 
структуру проблем ведения бизнеса в Украине. 

The article dwells upon to research of doing business problems in Ukraine. In the article the existing problems of 
doing business were analyzed and systemized by groups (according to expert opinions in the doing business sphere), 
cause-effect relations among existing problems were educed and the hierarchic structure of doing business problems 
in Ukraine was constructed through the use the problem-oriented approach. 

Ключові слова: бізнес, ведення бізнесу, проблеми ведення бізнесу, взаємозв’язок проблем, ієрархія 
проблем, проблемно-орієнтований підхід 

Ключевые слова: бизнес, ведение бизнеса, проблемы ведения бизнеса, взаимосвязь проблем, иерархия 
проблем, проблемно-ориентированный подход 

Keywords: business, business management, problems of doing business, the relationship of problems, the 
hierarchy of problems, problem-oriented approach 

 

ВСТУП 
Бізнес (у перекладі з англійської мови – справа, 

діло) – це підприємницька, комерційна чи будь-яка 
інша діяльність, що спрямована на отримання при-
бутку. Проте в умовах трансформаційних змін в еко-
номіці країни, постійної зміни законодавства, посиле-
ння впливу соціально-економічних та політичних чи-
нників мета бізнесу дещо послаблена. Останнім ча-
сом ведення бізнесу в Україні спрямоване не на отри-
мання прибутку, а лише на виживання, пристосуван-
ня та протистояння мінливим зовнішнім і внутрішнім 
чинникам. Саме з метою подолання негативного 
впливу зовнішніх й внутрішніх чинників та виведен-
ня бізнес на якісно новий етап його розвитку акту-
альності набуває дослідження існуючих проблем ве-
дення бізнесу, встановлення їх ієрархії та обґрунту-

вання можливих шляхів усунення виокремлених груп 
проблем. 

Вагомий внесок у дослідження існуючих проблем 
у сфері ведення бізнесу зробили такі вчені-еконо-
місти: Воронич К.М., Гобир І.Б., Дикань О.В., Добу-
ляк Л.П., Жирко С.О., Ольвінська Ю.О., Поліщук О.В., 
Сідак О.В., Солованюк С.М. та інші. 

Разом із тим узагальнення напрацювань науковців 
і фахівців-практиків, їх накопичений досвід та отри-
мані результати щодо дослідження й класифікації 
проблем ведення бізнесу зумовлюють необхідність 
подальших наукових досліджень. Зокрема, подальшо-
го вдосконалення вимагає систематизація проблем ве-
дення бізнесу. Крім того, існує об’єктивна необхід-
ність встановлення ієрархії систематизованих проб-
лем у сфері ведення бізнесу для можливості їх ніве-
лювання. 
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МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні та система-
тизації існуючих проблем ведення бізнесу в Україні, 
встановленні між ними взаємозв’язку й побудові 
ієрархії проблем ведення бізнесу з метою обґрунтува-
ння можливих шляхів їх подолання. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретичну, методологічну та інформаційну ос-

новну статті складають наукові публікації, матеріали 
періодичних видань і монографій, ресурси мережі Ін-
тернет. Для досягнення поставленої мети використа-
но такі методи наукового дослідження: аналізу, син-
тезу, логічного узагальнення, аналогії, опитування, 
метод експертних оцінок – для вивчення та система-
тизації існуючих проблем ведення бізнесу в Україні; 
проблемно-орієнтований метод – для формування 
ієрархічної структури типової проблематики ведення 
бізнесу в Україні; графічний – для унаочнення отри-
маних результатів дослідження тощо. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Починаючи із 2001 р. Світовий банк Doing Busi-

ness щороку публікує міжнародний рейтинг держав 
залежно від легкості ведення бізнесу. Позицію Украї-
ни в рейтингу не можна вважати престижною. Так, у 
2006 р. Україна посіла 124 місце, у 2007 р. – 138, у 
2008 р. – 144, у 2009 р. – 146, у 2010 р. – 142, у 2011 р. – 
145, у 2012 р. – 152, у 2013 р. – 137, у 2014 р. – 112, у 
2015 р. – 96, у 2016 р. – 81, 2017 р. – 80 (із загальної 
кількості 189) [1]. 

Окрім того, у 2017 р. у рейтингу Глобальний ін-
декс інновацій Україна займає 50 місце (із загальної 
кількості 127) – підвищення на 6 позицій у порівнянні 
із 2016 р., у рейтингу Індекс економічної свободи – 
150 місце (із загальної кількості 180) – підвищення на 
16 позицій у порівнянні із 2016 р., у рейтингу Індекс 
конкурентоспроможності – 81 місце (із загальної кі-
лькості 137) – підвищення на 4 позиції у порівнянні із 
2016 р., у рейтингу Індексу процвітання – 112 місце 
(із загальної кількості 149) – без змін у порівнянні із 
2016 р., у рейтингу Рейтинг податкового навантажен-
ня – 43 місце (із загальної кількості 189) – підвищен-
ня на 41 позицію у порівнянні із 2016 р. [2]. 

Беззаперечно, позиції України в міжнародних еко-
номічних рейтингах з кожним роком покращуються 
проте, вочевидь, є проблеми, які перешкоджають на-
шій країні зайняти лідируючі позиції. 

Кожен із зазначених міжнародних економічних 
рейтингів розраховується на підставі певної системи 
показників, яка дозволяє виявити наявність або від-
сутність існуючих в економіці певної країни проблем. 

Так, індекс ведення легкості бізнесу включає 
наступні ключові індикатори [3]: 

1) розпочинання бізнесу – процедури, час, витрати 
та мінімальний капітал для засновування підприєм-
ства; 

2) робота з дозволами на будівництво – процеду-
ри, час та витрати на будівництво складу; 

3) отримання електропостачання – процедури, час, 
витрати на отримання електропостачання; 

4) реєстрація майна – процедури, час та витрати на 
реєстрацію комерційної нерухомості; 

5) отримання кредиту – міць юридичних прав, 
глибина кредитної інформації; 

6) захист прав інвесторів – відкритість фінансових 
показників, відповідальність керівництва та легкість 
судових позовів від інвесторів; 

7) сплата податків – кількість податків, час на під-
готовку податкових звітів, загальний податок як част-
ка прибутку; 

8) міжнародна торгівля – кількість документів, 
витрати та час необхідний для експорту та імпорту; 

9) забезпечення контрактів – процедури, час та ви-
трати на примушення сплати боргу; 

10) закриття підприємства – відсоток відшкодува-
нь, час та додаткові витрати на закриття неплатоспро-
можності фірми. 

У свою чергу, індекс економічної свободи базу-
ється на наступних індексах [4]: 1) свобода бізнесу; 
2) свобода торгівлі; 3) податкова свобода; 4) державні 
витрати; 5) грошова свобода; 6) свобода інвестицій; 
7) фінансова свобода; 8) захист прав власності; 9) сво-
бода від корупції; 10) свобода трудових стосунків. 

А, наприклад, індекс процвітання розраховується 
на підставі наступних складових [5]: 1) розвиток еко-
номіки; 2) ведення бізнесу; 3) уряд; 4) освіта; 5) охо-
рона здоров’я; 6) безпека; 7) персональні свободи; 
8) соціальний капітал; 9) екологія. 

Отже, кожен рейтинг враховує певні показники, за 
якими визначається позиція держави. 

На підставі узагальнення літературних джерел, 
спираючись на думки фахівців у сфері ведення біз-
несу, а також дослідивши критерії міжнародних еко-
номічних рейтингів, можна виокремити наступні ос-
новні групи проблем ведення бізнесу в Україні: 

1) проблема компетентності. 
2) проблема податкових умов ведення бізнесу. 
3) проблема особливостей отримання банківських 

продуктів / послуг. 
4) проблема тіньового ведення бізнесу. 
5) проблема зловживання посадовими повноваже-

ннями. 
6) проблема невідповідності соціальних стандар-

тів рівню життя населення. 
7) проблема митного законодавства України. 
8) проблема відсутності державної підтримки. 
9) проблема геополітичного стану України. 
10) проблема валютного регулювання у сприянні 

ведення бізнесу. 
11) проблема альтернативи вибору способу обміну 

інформацією між контролюючими органами і суб’єк-
тами господарювання. 

Доцільно більш детально дослідити кожну із за-
значених проблем. 

1) Проблема компетентності включає: 
– відсутність висококваліфікованих фахівців (це 

стосується як і суб’єктів господарювання, так й конт-
ролюючих органів). 

– наявність вузькоспеціалізованого персоналу (та-
кож відноситься як до суб’єктів господарювання, так 
й контролюючих органів). 

– розбіжності між вимогами діючого законодав-
ства України та консультаційно-роз’яснювальною ро-
ботою фахівців контролюючих органів. 

2) Проблема податкових умов ведення бізнесу пе-
редбачає: 

– постійну швидку зміну податкового законодав-
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ства, до якої неможливо пристосуватись суб’єктам 
господарської діяльності. Так, наприклад, зміни до 
Податкового кодексу України (далі – ПКУ), внесені 
28.12.2014 р. починають діяти вже з 01.01.2015 р., а 
зміни внесені 24.12.2015 р. – з 01.01.2016 р. й така 
тенденція спостерігається впродовж 2017-2018 рр. [6]. 

– невідповідність між собою нормативно-право-
вих актів держави, наприклад, Господарський кодекс 
України, зокрема ст. 55, не відповідає новому Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» або використання застарілої нор-
мативно-правової бази, яка не відповідає реаліям сто-
годення [7, 8]. 

– достатньо великі розміри податкового наванта-
ження на певні групи суб’єктів господарювання (зок-
рема, фізичні особи – підприємці, які певний промі-
жок часу не здійснюють свою діяльність все одно по-
винні сплачувати єдиний соціальний внесок, який 
станом на 01.01.2018 р. складає 819,06 грн.) [9]. 

– невідповідність дій державної фіскальної служ-
би вимогам чинного податкового законодавства Ук-
раїни. Так, наприклад, відповідно до Наказу МФУ 
«Про затвердження Критеріїв оцінки ступеня ризиків, 
достатніх для зупинення реєстрації податкової нак-
ладної / розрахунку коригування в Єдиному реєстрі 
податкових накладних» Таблиця даних платника по-
датку повинна була бути врахована в автоматичному 
режимі, якщо платник податку є сільськогосподар-
ським підприємством, який станом на 31.12.2016 р. 
застосовував спеціальний режим оподаткування від-
повідно до ст. 209 ПКУ [10], проте жодна таблиця 
даних платника податку протягом періоду 01.07.2017-
21.03.2018 рр. не була прийнята. 

3) Проблема особливостей отримання банківських 
продуктів / послуг полягає у наступному: 

– зменшення обсягів кредитування суб’єктів гос-
подарювання (у першому кварталі 2018 р. порівняно 
із четвертим кварталом 2017 р. обсяг кредитів змен-
шився на 4,2 % для суб’єктів середнього підприєм-
ництва, на 17,2 % – для суб’єктів малого підприємни-
цтва (крім мікропідприємництва)), що базується на 
основі підвищення вимог до застави та посиленням 
обмежень, що їх установлюють для позичальників у 
кредитних угодах для середнього і малого бізнесу, та 
за умови надання валютних і довгострокових креди-
тів [11]. 

– відсутність універсальних стандартів форми 
представлення документів для проведення фінансо-
вого моніторингу фінансових операцій клієнтів [12]. 

4) Проблема тіньового ведення бізнесу включає: 
– невідповідність між розміром фактичної (мініма-

льної заробітної плати, яка встановлена законодав-
ством) та реальної заробітної плати. 

– наявність неофіційного працевлаштування (по-
чинаючи із 01.01.2017 р. діючим законодавством Ук-
раїни було встановлено непомірні розміри штрафних 
санкцій за порушення трудового законодавства [13], 
проте державною службою України з питань праці 
доволі часто й надалі накладаються штрафи на су-
б’єктів господарювання). 

– безперешкодну діяльність «фіктивних підпри-
ємств» або здійснення підприємствами «безтоварних» 
операцій, проте діяльність підприємств реального 

сектора економіки інколи знаходиться у скрутному 
становищі. 

5) Проблема зловживання посадовими повноваже-
ннями розглянута крізь призму двох основних аспек-
тів: 

– рейдерські напади на бізнес.  
Ґрунтуючись на результатах дослідження Україн-

ського інституту дослідження екстремізму, станом на 
січень-лютий 2015 р. кількість повідомлень, яка сто-
сувалася конкретних об’єктів власності становила 
1 169 повідомлень, тобто повідомлення в середньому 
стосувалися 13-24 об’єктів щотижня [14]. Погіршення 
ситуації спостерігалося у 2017 р., відповідно до даних 
Антирейдерського союзу підприємств України, зафік-
совано 7 500 рейдерських атак за рік [15] лише на аг-
рарний сектор економіки, тобто 144 атаки щотижня. 
Дані показники є досить високими для країни, що орі-
єнтована на структурні реформи і адаптацію до євро-
пейських стандартів економічної діяльності. 

– хабарництво. 
Основуючись на даних Генеральної прокуратури 

України [16, 17] кількість злочинів проти власності за 
статтею хабарництва та одержання неправомірної ви-
годи зросла на 35,9 % на початок 2018 р. порівняно з 
початком 2017 р., що у структурному розрізі стано-
вить 13 та 10,1 % відповідно. 

6) Проблема невідповідності соціальних стандар-
тів рівню життя населення передбачає: 

– низьке значення показників соціальних стандар-
тів за достатньо високого рівня інфляції у державі. 

– стрімке зростання розміру мінімальної заробіт-
ної плати у 2017 р (майже у 2 рази порівняно з 2016 р.), 
що обумовило збільшення податкового навантаження 
суб’єктів господарювання. 

– невідповідність споживчих потреб громадян роз-
міру мінімальної заробітної плати / пенсії / аліментів / 
матеріального забезпечення / державної допомоги 
тощо встановленого діючим законодавством.  

7) Проблема митного законодавства України 
включає: 

– навмисне заниження ціни на імпортні / екс-
портні товари з метою подальшого заниження вартос-
ті митних послуг. 

– недосконалість нормативно-правового регулю-
вання митної діяльності держави та її уповноважених 
органів. 

– відсутність автоматизації у роботі митних орга-
нів з іншими контролюючими органами та суб’єкта-
ми господарювання. 

– невідповідність митного контролю сучасним по-
требам пропускної здатності та світовим стандартам 
контролю товарів. 

– розбіжність у розмірах ставок ввізного мита на 
однорідні товари. 

– встановлення специфічних ставок ввізного мита 
без урахування специфіки поставок. 

8) Особливостями проблеми державної підтримки 
є: 

– відповідно до Індексу Глобальної конкуренто-
спроможності [18], основними аспектами відсутності 
державної підтримки доцільно вважати –бюрократич-
ність влади, що виражена тривалим періодом для 
прийняття і ухвалення рішення або закону; політичну 
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нестабільність. 
– обмеженість програм державної підтримки су-

б’єктів господарювання, що корелює зі ст. 262-267 
ч. 2 «Державна допомога», гл. 10 «Конкуренція», 
р. IV «Торгівля і питання, пов’язані з торгівлею» 
Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, 
та Європейським Союзом, Європейським співтова-
риством з атомної енергії і їхніми державами-чле-
нами, з іншої сторони [19]. 

9) Проблема геополітичного стану України харак-
теризується: 

– порушенням її територіальності цілісності, що 
підтверджується Резолюцією ПАРЄ 2209 (2018) [20] 
та наявність Закону України «Про особливості дер-
жавної політики із забезпечення державного сувере-
нітету України на тимчасово окупованих територіях у 
Донецькій та Луганській областях» [21]. 

– низька спроможність до контролю владними 
структурами територіальної цілісності та демографіч-
ної, політичної і економічної ситуації в країні. Осно-
вуючись на рейтингу України за Індексом слабкості 
«Fragile States Index» за групами, у 2018 р. Україну, з 
оцінкою 72,6, віднесено до категорії країн з критич-
ним рівнем нестабільності поруч з Габоном і Туркме-
ністаном [22], дані тенденції властиві й 2017 р. [23]. 

– дисбаланс ресурсних можливостей і спромож-
ності забезпечення високої продуктивності бізнесу як 
основи економічного зростання. Відповідно до Індек-
су глобальної конкурентоспроможності, Україна у 
2018 р. знаходиться на 81 місці зі 137 країн світу, що 
на 3 позиції вище попереднього періоду [18]. 

10) Проблема валютного регулювання у сприянні 
ведення бізнесу представлена у наступному прояві: 

– основуючись на результатах аналізу Індексу 
Глобальної конкурентоспроможності [18], однією з 
ключових перешкод легкості ведення бізнесу є прави-
ла роботи з іноземною валютою. 

– трансформаційні зміни валютного законодавства 
України (розробка та впровадження Закону України 
«Про валюту» як єдиного рамкового документу на 
зміну Декрету України «Про валютне регулювання та 
контроль» від 1993 р., обумовлює невизначеність ва-
лютних умов ведення бізнесу після прийняття Закону 
України «Про валюту» [24]. 

– стабільний але волатильний валютний курс, з 
фіксацією на вищому рівні. У 2015 р. коливання об-
мінного курсу гривні до долара США знаходилися у 
діапазоні від 16,15 до 27,76 грн. за долар США, що в 
середньому складало 22,13 грн.. У 2016 р. розмах ко-
ливань скоротився, максимальне значення становило 
27,19 грн., а мінімальне 24,79 грн. за долар США, але 
середнє значення зафіксовано на рівні 25,69 грн.. Від-
повідні тенденції властиві й 2017 р., де середнє значе-
ння становить 26,67 грн. за долар США, а розмах 
коливань становить від 25,57 до 28,06 грн. за долар 
США. 

11) Проблема альтернативи вибору способу обмі-
ну інформацією між контролюючими органами і су-
б’єктами господарювання. 

В епоху інформатизації технологій та постійного 
розвитку сервісів електронних послуг доволі часто є 
неможливим подання звітності у будь-який зручний 
для платника податків спосіб (паперовий, електрон-

ний, поштовий). Так, наприклад, якщо платником по-
датків укладено із органом державної фіскальної 
служби договір про визнання електронних докумен-
тів, подання звітності здійснюється виключно в елек-
тронній формі (у разі відключення електропостачання 
подання звітності є неможливою, а суб’єкту господа-
рювання загрожує відповідальність за неподання або 
несвоєчасне подання податкової звітності) [6]. 

З метою структуризації проблем ведення бізнесу в 
Україні застосовано метод аналізу ієрархій [25], який 
ґрунтується на синтезі положень системного підходу 
та експертного оцінювання, що сприяє формуванню 
рейтингу локальних пріоритетів відносно мети дослі-
дження. 

Відповідно до означених проблем, побудовано граф 
взаємозалежності та залежності проблем ведення бізнесу 
в Україні рис. 1. 

Базуючись на результатах аналізу направленого гра-
фа (рис. 1), сформовано матрицю залежності (табл. 1). 

Заповнення матриці бінарними проблемами веден-
ня бізнесу в Україні проведено по строкам (зліва на-
право), відповідно до правила [26]: 










випадках.інших  в 0,

j;в попасти можна з якщо,1 і
dij

. (1) 

Основуючись на результатах дослідження табл. 1, 
наступною сформовано матрицю досяжності.  

Для її побудови формується бінарна матриця  
(І + В), (де І – одинична матриця) та возводиться у 
ступінь k, при який виконується умова: 

 (2) 

Досяжні вершини hi із вершин hj формують підміно-

жину R(hi), попередні вершини hi вершинам hj форму-

ють підмножину А(hi). Множина тих вершин А(hi) =  

= R(hi)  А(hi), для яких виконується вимога недосяж-

ності із будь-яких вершин, що залишилися, множини Н і 
може бути позначено як рівень моделі. Для структури-
зації множини елементів Н формується табл. 2 з еле-
ментами hi, R(hi), А(hi) та R(hi)  А(hi) та виконується 

перша ітерація аналізу. 
Для формування підмножини R(hi) із і-го рядка мат-

риці досяжності виписуються не нулеві елементи. Для 
формування підмножини А(hi) із і-го стовпця матриці 

досяжності виписуються ненулеві елементи. Підмножи-
на R(hi)  А(hi) формується як логічне перетинання еле-

ментів двох підмножин R(hi) та А(hi). Елементи, для 

яких виконується умова (3), складають перший рівень 
моделі [27]. 

А(hi) = R(hi)  А(hi). (3) 

Відповідно до табл. 2 означено, що для першого, 
третього, четвертого, шостого, восьмого, дев’ятого, 
одинадцятого елементів виконується умова (2), зна-
чить, вони є першим рівнем інформаційної моделі. 
Після відкидання отриманих при першій ітерації еле-
ментів, ітерації проводяться доти, доки лишається бі-
льше за один елемент [26, 27].  

Для означення рівнів ієрархії проблем ведення 
бізнесу в Україні проведено другу ітерацію (табл. 3). 
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Рис. 1. Направлений граф причинно-наслідкових зв’язків між проблемами ведення бізнесу в Україні 

Таблиця 1 
Матриця залежності взаємозв’язку проблем ведення бізнесу в Україні 

№ Проблеми ведення бізнесу 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 
Недостатній рівень 
компетентності 

1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 

2 Податкові умови ведення бізнесу 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 

3 
Особливості отримання 
банківських продуктів/послуг 

0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 

4 Тіньове ведення бізнесу 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

5 
Зловживання посадовими 
повноваженнями 

0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 

6 
Невідповідності соціальних 
стандартів рівню життя 
населення 

0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 

7 
Особливості митного 
законодавства України 

0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 

8 Відсутність державної підтримки 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
9 Геополітичного стану України 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 

10 
Валютне регулювання у сприянні 
ведення бізнесу 

0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 

11 

Альтернативи вибору способу 
обміну інформацією між 
контролюючими органами і 
суб’єктами господарювання 

1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 

 
Таблиця 2 

Перша ітерація побудови структурованої схеми рівнів ієрархії проблем ведення бізнесу в Україні 
 

hi R (hi) А (hi) R (hi)  А (hi) 

-1- -2- -3- -4- 
1 1, 2, 3, 6, 7, 10 1, 8, 9, 11 1 
2 2, 4, 5, 6, 10, 11 1, 2, 8, 9, 10 2, 10 
3 3, 4, 7 1, 3, 5, 6, 8, 9, 10, 11 3 
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Продовження табл. 2 
-1- -2- -3- -4- 
4 4 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 4 
5 3, 4, 5 2, 5, 7, 8, 9, 10 5 
6 3, 4, 6 1, 2, 6, 8, 9, 10 6 
7 4, 5, 7 1, 3, 7, 8, 9, 10, 11 7 
8 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 8 8 
9 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11 8, 9 9 
10 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10 1, 2, 8, 9, 10 2, 10 
11 1, 3, 4, 7, 11 2, 8, 9, 11 11 

 

Таблиця3 
Перша ітерація побудови структурованої схеми рівнів ієрархії проблем ведення бізнесу в Україні  

hi R (hi) А (hi) R (hi)  А (hi) 

2 2, 10, 11 1, 2, 8, 9, 10 2, 10 
10 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10 1, 2, 8, 9, 10 2, 10 
 
Побудова інформаційної моделі (рис. 2) дозволяє 

провести структуризацію елементів для побудови 
ієрархії проблем ведення бізнесу в Україні, побачити 
їх взаємозв’язок, визначити головні та другорядні. 

Згідно рис. 2 ієрархія означених проблем ведення 
бізнесу в Україні є 2-рівневою, що відображує транс-
формацію складних геополітичних (геополітичний 
стан України, відсутність державної підтримки), ко-
мукаційно-компетентнісних (недостатній рівень ком-
петентності, альтернативи вибору способу обміну ін-

формацією між контролюючими органами і суб’єкта-
ми господарювання), соціальних (невідповідність со-
ціальних стандартів рівню життя населення, зловжи-
вання посадовими повноваженнями), нормотворчих 
(проблема митного законодавства України проблема 
особливостей отримання банківських продуктів / пос-
луг) проблем та наявного тіньового сектору ведення 
бізнесу в неефективне управління та складні податко-
во-валютні умови ведення бізнесу в Україні. 

 
Рис. 2. Ієрархічно структурований граф проблем ведення бізнесу в Україні 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, для означення рівневості проблем 

ведення бізнесу в Україні та особливостей їх впливу 
застосовано проблемно-орієнтований підхід. Ієрархія 
актуальних проблем ведення бізнесу в Україні є 
дворівневою та має наступний вигляд: 

перший рівень об’єднує проблеми: геополітичного 
стану України (порушення територіальної цілісності 
України та низька спроможність владних структур до 
врегулювання ситуації і досягнення високої продук-
тивності бізнесу, одночасно з нераціональним вико-
ристання природних ресурсів); відсутність державної 
підтримки (бюрократичність влади і обмеженість 
програм цільової державної підтримки суб’єктів гос-

подарювання); недостатній рівень компетентності 
(відсутність висококваліфікованих фахівців, наявніс-
ть вузькоспеціалізованого персоналу, наявність роз-
біжностей між вимогами діючого законодавства Ук-
раїни та консультаційно-роз’яснювальною роботою 
фахівців контролюючих органів); альтернативи вибо-
ру способу обміну інформацією між контролюючими 
органами і суб’єктами господарювання; невідповід-
ність соціальних стандартів рівню життя населення 
(суперечність низьких значень показників соціальних 
стандартів і високого рівня інфляції, стрімке зростан-
ня мінімальної заробітної плати, невідповідність до-
ходів громадян прожитковому мінімуму); зловживан-
ня посадовими повноваженнями (рейдерство і хабар-
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ництво); проблема особливостей отримання банків-
ських продуктів/послуг (зменшення обсягів кредиту-
вання і відсутність універсальних форм представлен-
ня документів бізнесу для фінансового моніторингу); 
особливості митного законодавства (наявність проб-
лемних аспектів регулювання митної діяльності дер-
жави та її уповноважених органів, нечіткість особли-
востей ціноутворення імпортно-експортних товарів, 
неврахування специфікації товару при формуванні 
ставок ввізного мита, недостатня модернізація роботи 
митних органів); наявність значного тіньового секто-
ру ведення бізнесу (основна частка тіньового сектору 
бізнесу пов’язана з працевлаштуванням і виплатою 
заробітної плати громадянам, існування подвійних 
стандартів для «фіктивних» і реально діючих підпри-
ємств); 

другий рівень характеризує проблеми валютних 
(особливості проведення операцій з іноземною валю-
тою, трансформація валютного законодавства, стабі-
льний, але поступово зростаючий валютний курс) і 
податкових умов ведення бізнесу (швидкі зміни по-
даткового законодавства і відсутність релевантності з 
діями державної фіскальної служби, суперечність по-
ложень нормативно-правових актів невідповідність 
дій державної фіскальної служби, великі розміри по-
даткового навантаження на певні групи суб’єктів гос-
подарювання). 
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THE PAYMENT SYSTEM IMPROVEMENT AS A FACTOR IN INCREASING 
OF STAFF EFFICIENCY 

У статті розглядаються основні системи оплати праці на підприємстві, 
визначається роль заробітної плати як чинника ефективної роботи персо-
налу. Дослідження в даній області завжди актуальні і затребувані, оскільки 
основне завдання організації заробітної плати – підвищення стимулюючої 
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ным теоретико-практическим заданием. 

The article examines the main wage systems at the enterprise, determines the 
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theoretical and practical task. 
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ВСТУП 
Питання організації оплати праці займають одно з 

провідних місць в соціально-економічній політиці 
держави. В умовах ринкової економіки практичне 
здійснення заходів по вдосконаленню організації оп-
лати праці має бути ґрунтоване на дотриманні ряду 
принципів оплати праці, які необхідно базувати на 
наступних економічних законах: законі відшкодуван-
ня витрат на відтворення робочої сили, законі вар-
тості. 

Професор Кантор Е.Л. у своїх дослідженнях вка-
зував, що ефективна ідеологія управління персоналом 
багато в чому базується на .фінансовій мотивації 
працівника. Відношення працівника до праці форму-
ється під впливом спрямувань, життєвих цілей, мож-
ливості самовираження і самореалізації, змісту праці і 
справедливої його оплати.[1] 

МЕТА РОБОТИ 
Метою представленої статті є визначення суті і 

ролі оплати праці в умовах сучасної економічної ситу-
ації.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретичною основою роботи є науково-методич-

на література, аналіз діяльності підприємств та дер-

жавні законодавчі акти. При проведенні дослідження 
використано методи структурно-логічного аналізу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Продуктивність праці на сучасних підприємствах 

значною мірою забезпечується за рахунок науково-
технічного прогресу. Це має на увазі з одного боку 
скорочення потреби в персоналі з низькою кваліфі-
кацією, а з іншого боку - пошук висококваліфікова-
них працівників, рівень умінь і професійної підготов-
ки яких дозволяє вирішувати складні виробничі зав-
дання. При цьому важливе значення має формування 
адекватної системи мотивації праці, яка дозволяє при-
тягати працівників необхідної кваліфікації. У системі 
мотивації праці значне місце займає заробітна плата, 
яка реалізується в тій або іншій формі і виконує роль 
матеріального стимулювання.  

Нині виділяють дві основні системи оплати праці, 
які принципово відрізняються: американську та япон-
ську, при цьому основними формами регулювання 
зарплати є [2]: 

− державне регулювання, тобто встановлення мі-
німальної зарплати, граничних розмірів її зростання в 
період інфляції, податкова політика; 

− колдоговірне регулювання на загальнонаціона-
льному і галузевому рівні; 
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– на договірній основі між урядом, керівництвом 
галузей і профспілками визначаються загальний по-
рядок індексації доходів, форми і системи заробітної 
плати, розміри разових підвищень її рівня, соціальних 
виплат і пільг; 

− фірмові колективні договори, тобто фірми вста-
новлюють розміри тарифних ставок і окладів, доплат 
і надбавок, затверджують систему участі в прибутках 
і т. д.; 

− ринок робочої сили, який визначає середню за-
робітну плату тощо. 

У США система оплати праці передбачає наступ-
не: 

- робітники отримують почасову оплату, що пов'я-
зано з високим рівнем механізації праці, де вироблен-
ня від робітника практично не залежить; 

- розмір мінімальної оплати праці (як і почасові 
ставки) регулюються законом, а при визначенні 
середнього рівня оплати фірми стежать, щоб вона не 
була нижча, ніж у інших фірм в цьому географічному 
районі; 

- абсолютні розміри заробітку залежать від квалі-
фікації працівника і вартості проживання в цій місце-
вості. Підвищення заробітку зазвичай робиться що-
річно для усіх працівників, чия робота оцінюється по-
зитивно. 

При цьому слід зазначити, що премії виплачу-
ються в основному вищому керівництву фірми. І різ-
ниця у заробітній платі між керівним складом і пра-
цівниками з низькою кваліфікацією істотна. Це сти-
мулює підвищувати свою кваліфікацію, професіона-
лізм. Таким чином, оплата праці у США ґрунтована 
на компетенції працівника, підвищеній увазі до його 
здібностей і постійного розвитку. Це дає можливість 
з одного боку до якнайповнішої самореалізації люди-
ни, що постійно підвищує свої професійні навички, з 
іншого боку – підвищувати професіоналізм усього ко-
лективу і таким чином підвищувати продуктивність 
праці шляхом використання передових технологій.  

У Японії клас (кваліфікація) роботи - це не єдиний 
і, більше того, не основний критерій визначення зар-
плати. У виробничій культурі Японії традиційно ви-
соко цінується стаж, «відданість» компанії. Тобто від-
бувається формування певної моделі поведінки, яка 
відповідає політиці компанії. Формується система по-
ведінки працівника, спрямована на виконання того 
або іншого завдання. І заохочення в даному випадку 
робиться через систему бонусів. Доля бонусів в сумі 
заробітної плати може бути значна, а система їх на-
рахування і виплат може відрізнятися в різних ком-
паніях [3].  

Нині у вітчизняній системі оплати праці значну 
роль грає мінімальна оплата.  

Мінімальна заробітна плата виконує наступні зав-
дання: служить орієнтиром і гарантом отримання мі-
німально необхідного для працівника нижчої кваліфі-
кації об'єму споживання матеріальних благ і послуг, 
грає роль одного з основних чинників реальної дифе-
ренціації заробітної плати; регулює організацію заро-
бітної плати на підприємстві, шляхом впливу на її 
структуру (пропорцію між постійною і змінною час-
тинами); орієнтує товариство на мінімальний рівень 
результативності праці, якої воно має право вимагати 

від працівника [4].  
Тобто можна стверджувати, що мінімальна заро-

бітна плата регулює усю систему оплати праці в еко-
номіці.  

Отже, встановлення оптимального в заданих умо-
вах рівня мінімальної заробітної плати є необхідною 
умовою ефективного державного регулювання ринку 
праці. Загальною тенденцією є підвищення суми міні-
мальної заробітної плати. Проте така політика має як 
позитивні, так і негативні наслідки. 

Встановлення ефективного рівня мінімальної за-
робітної плати може привести до наступного.  

По-перше, може спостерігатися скорочення рівня 
зайнятості на деяких підприємствах. Це стосується, 
передусім, підприємств тих сфер економіки, де пито-
ма вага низькооплачуваних робітників порівняно ве-
лика. Так підвищення рівня мінімальної заробітної 
пла-ти на 10 % привело до скорочення зайнятості на 
1-3 %. Підвищення рівня мінімальної заробітної пла-
ти значно впливає на рівень зайнятості низькооплачу-
ваних працівників, оскільки коефіцієнт еластичності 
зайнятості для цих працівників при зміні рівня міні-
мальної заробітної плати складає 0,4-0,5.  

По-друге, підвищення рівня мінімальної заробіт-
ної плати формує великі витрати на оплату праці, що 
перешкоджає створенню нових підприємств і, таким 
чином, сприяє зниженню рівня зайнятості.  

У третіх, підвищення рівня мінімальної заробітної 
плати, як правило, призводить до підвищення загаль-
ного рівня середньої заробітної плати. Підвищення 
рівня заробітної плати також може мати негативні 
наслідки, наприклад, зростання інфляції. 

Важливою сучасною проблемою є вибір критерію 
встановлення рівня мінімальної заробітної плати. Ни-
ні її рівень визначається декількома способами. 

Розрахунок мінімальної заробітної плати на під-
ставі прожиткового мінімуму. Цей метод використо-
вується у ряді країн колишнього СРСР – Вірменії, 
Республіці Білорусь, Україні.  

У розвинених країнах рівень мінімальної заробіт-
ної плати встановлюють в певних відсотках до рівня 
середньої заробітної плати. Для міжнародних порів-
нянь важливий не абсолютний розмір мінімальної оп-
лати праці, а її співвідношення з середньою заробіт-
ною платою, або так званий індекс Кайтца (Kaitz 
index). У розвинених ринкових економіках це співвід-
ношення коливалося від 31 до 57 %, а в середньому – 
в межах 44%. Європейські стандарти визнають в 
якості мінімальної зарплати заробіток, який складає 
не менше 60% від середньої заробітної плати по краї-
ні [5]. 

В якості показника, що характеризує адекватність 
суми мінімальної заробітної плати можна використа-
ти співвідношення річної мінімальної заробітної пла-
ти в країні і об'єму валового внутрішнього продукту 
із врахуванням паритету купівельної спроможності на 
душу населення. Цей показник характеризує мініма-
льну суму, що виплачується працівникам в порівнян-
ні з тим, який доход громадяни приносять країні. Та-
кий показник хоч і досить приблизно, але дає харак-
теристику того, як співвідносяться соціальні гарантії 
по мінімальній заробітній платі і обсяги виробництва 
країни, з розрахунку на одного жителя. Найбільше 
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співвідношення річної мінімальної заробітної плати 
до ВВП на душу населення у Франції – 68,7%, далі 
слідують Бельгія і Ірландія (68,6 % і 65,1 %) [5]. 

Найбільш перспективним можна вважати нараху-
вання мінімальної заробітної плати з урахуванням се-
редньої заробітної плати, тобто суми заробітної плати 
більше і менше якої отримує приблизно однакову кі-
лькість працівників, зайнятих в економіці країни. Се-
редня заробітна плата – цілком реальна (а не статис-
тично виведена) величина, яка безпосередньо впливає 
на платоспроможний попит. 

ВИСНОВКИ 
Мінімальна зарплата забезпечує соціальний захист 

працівників і являється як державним мінімальним 
соціальним стандартом в області оплати праці за ро-
боту в нормальних умовах при виконанні встановле-
ної норми праці. 

Розмір мінімальної заробітної плати визначається 
найвищим законодавчим або виконавчим органом 
держави після консультацій з працедавцями і проф.-

спілками з урахуванням конкретних економічних 
умов, рівня середньої заробітної плати, а також прог-
нозованого рівня інфляції. 

Визначення розміру мінімальної заробітної плати 
найперспективніше з використанням показника серед-
ньої заробітної плати. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИКА АУДИТУ РОЗРАХУНКІВ З ОПЛАТИ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

ORGANIZATION OF AUDITING OF PAYROLL CALCULATIONS ON ENTERPRISE 

Стаття присвячена дослідженню послідовності аудиту розрахунків з оплати праці. У статті запропоно-
вано організаційну модель аудиту розрахунків з оплати праці. Узагальнені та систематизовані методичні 
напрями аудиту розрахунків з оплати праці. 

Статья посвящена исследованию последовательности аудита расчетов по оплате труда. В статье предло-
жена организационная модель аудита расчетов по оплате труда. Обобщены и систематизированы мето-
дические направления аудита расчетов по оплате труда. 

The article is devoted to the study of the sequence of audit of payroll calculations. The article proposes an organiza-
tional model of audit of payroll calculations. The methodical directions of the audit of payroll calculations are generalized 
and systematized. 
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ВСТУП 
Аудит розрахунків з оплати праці є однією най-

важливіших і складних ділянок аудиторської роботи, 
оскільки безпосередньо зачіпає економічні інтереси 
працівників підприємства та користувачів фінансової 
звітності підприємства, що перевіряється. Крім того, 
відіграє важливу роль у системі як внутрішнього, так 
і зовнішнього аудиту. Правомірно вважається, що да-
на ділянка має підвищений контрольний ризик. Саме 
це зумовлює необхідність організації на підприємстві 
ефективного аудиту розрахунків з оплати праці, що 
дасть змогу забезпечити вчасне виявлення відхилень 
та попередження порушень у даній сфері обліку. 

Питання організації та методики аудиту розрахун-
ків з оплати праці розглядали такі автори як М.Т. Бі-
луха, Ф.Ф. Бутинець, Л.П. Кулаковська, Ю.В. Піча, 
О.А. Петрик, В.Я. Савченко, І.В. Саух, Б.Ф. Усач. Од-
нак, законодавство безперервно удосконалюється, 
з'являються нові документи та інструкції з оплати 
праці на підприємствах усіх форм власності, що по-
требують пoдaльшого опрацювання зазначеної теми. 

МЕТА РОБОТИ полягає в аналізі послідовності 
аудиту розрахунків з оплати праці, методів, напрямів 
аудиту та розробці пропозицій щодо визначення ета-
пів аудиту розрахунків з оплати праці на підпри-
ємстві. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є матеріали періодичних видань, наукові праці, 

Internet ресурси, нормативно-правові акти. 
При проведенні дослідження використано методи 

структурно-логічного аналізу, системний підхід при 
вивченні змін в трудовому законодавстві. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Метою аудиту розрахунків з оплати праці є вис-

ловлення аудитором думки про те, що чи дійсно 
інформація про розрахунки з оплати праці й інших 
виплат працівникам, що відображена у фінансовій 
звітності, обліку та первинних документах, в усіх сут-
тєвих аспектах підготовлена відповідно до концепту-
альних основ фінансової звітності. Узагальнюючи 
дослідження науковців щодо аудиту розрахунків з оп-
лати праці [1, 2, 3], мoжнa видiлити oснoвнi етaпи i 
предстaвити весь прoцес oргaнiзaцiї aудиту розрахун-
ків з оплати праці пiдприємствa у виглядi організацій-
нoї мoделi (рис. 1). 

Для забезпечення результативності аудиторських 
процедур, що проводяться в ході перевірки розрахун-
ків з оплати праці, необхідно поставити ряд завдань, 
які дозволять охопити перевіркою роботу всіх під-
розділів і окремих співробітників підприємства, що 
беруть участь в здійсненні розрахунків з оплати праці 
або тих, які мають пов’язану з цим процесом інфор-
мацію. Розглянувши дослідження провідних фахівців 
(Ф.Ф. Бутинець, О.М. Панченко, І.В. Саух) у сфері 
розрахунків з оплати праці, можна сказати, що аудит 
заробітної плати дозволяє вирішити безліч завдань, 
але можна виокремити основні завдання, які наведені 
в організаційній моделі. 
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Рис. 1. Oргaнiзaцiйнa мoдель aудиту розрахунків з оплати праці 

Відповідно об’єкти аудиту розрахунків з оплати 
праці залежать від поставлених задач і цілей, а саме: 
дотримання трудового законодавства, система оплати 
праці та їх використання, ефективність кадрового по-
тенціалу. 

В ефективному функціонуванні підприємства віді-
грає важливу роль кадровий складник його потенці-
алу, який впливає не тільки на кінцеві показники гос-
подарської діяльності підприємства та досягнення 
ним конкурентних переваг, а й на можливість забез-
печення сталого та конкурентоспроможного розвитку 
в довгостроковому періоді. 

Формування грамотної оцінки ефективності праці 
кадрового персоналу безпосередньо заснована на по-
казниках, які виділяються на економічній основі, осо-
бистісних характеристиках та особливостях викона-
ного роботи, але є ще такий важливий момент: для 
достовірної та якісної оцінки нам необхідно знати, за 
які функції в роботі організації та якою мірою відпо-
відає персонал, тобто визначити рівень компетент-
ності. Визначивши рівень компетентності персоналу, 
ми здатні правильно використовувати отримані резу-
льтати оцінки ефективності праці, тобто виявити від-
повідність між результатом оцінки ефективності пра-
ці та рівнем компетентності персоналу на займаній 
посаді. Необхідно також зазначити, що розвиток кад-
рового потенціалу полягає у підвищенні професійно-

кваліфікаційного рівня працівників, їхнього постійно-
го оновлення знань, умінь, навичок за рахунок сти-
мулювання та оцінки внеску кожного працівника в 
кінцевий результат (продовження освіти, управління 
кар'єрою), а це в свою чергу буде сприяти вирішенню 
стратегічних цілей підприємства, реалізації економіч-
них програм, структурній перебудові, розширенню 
виробництва, зростанню якості продукції та продук-
тивності праці. 

На заключному етапі аудиту розрахунків з оплати 
праці аудитор формує аудиторський звіт за наявності 
достатньої кількості аудиторських доказів. Головним 
під час аудиту є визначення напрямів відповідно до 
обраних методик, процедур та інформаційних дже-
рел. При цьому потрібно врахувати основні порушен-
ня, які можуть виникати у ході обліку та відображен-
ня в фінансовій звітності щодо обраних напрямів 
аудиту розрахунків оплати праці. 

У процесі аудиту збираються аудиторські докази: 
– зовнішні: інформація одержана від третіх осіб; 
– внутрішні: внутрішня документація досліджува-

ного об’єкта, документальні підтвердження та усні 
заяви, отримані аудитором від керівництва; 

– докази отримані безпосередньо аудитором: резу-
льтати аналізу зовнішніх і внутрішніх доказів; 

– комбіновані: різнохарактерні докази, зібрані із 
різних джерел та які не суперечать один одному за 
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своїм змістом. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, особливості аудиту розрахунків з 

оплати праці обумовлені великою кількістю норма-
тивних актів і документів з обліку заробітної плати, 
постійно мінливим законодавством.  

Під час виконання робіт на основному етапі не 
слід забувати про аудит ефективності праці, в резуль-
таті якого будуть виявлені резерви для підвищення 
ефективності і прибутковості підприємства. Оцінка 
ефективності праці, по-перше, дає підприємству ясну 
картину про ступінь відповідності співробітників по-
садам, а по-друге, таким чином, визначає ефективніс-
ть праці співробітника і його рівень професіоналізму і 
компетентності у виконанні призначених функцій. 

Використання запропонованої організаційної мо-
делі аудиту розрахунків оплати праці дозволить по-
кращити методику та якість аудиту оплати праці на 
підприємстві. З предстaвлених результaтiв тa виснoв-

кiв oб’єктивнo витiкaють перспективи пoдaльших дo-
слiджень прoблеми фoрмувaння системи показників 
та їх цілісної системи, якi пoвиннi йти в нaпрямку ви-
знaчення їх ефективнoстi нa кoжнoму етaпi aудиту 
розрахунків з оплати праці. 
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У статті розглянуто напрямки створення та ефективного використання суспільних благ в умовах 
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ВСТУП 
Як відомо суспільними благами, є блага, що спо-

живаються спільно, як правило, багатьма суб'єктами 
господарювання. Серед суспільних благ виділяють: 
чисті; колективні; змішані; локальні; блага приватно-
го (індивідуального) користування з позитивними або 
негативними зовнішніми ефектами. В Україні до чис-
тих суспільних благ, створення яких забезпечується 
тільки фінансовими ресурсами держави, належать 
охорона навколишнього середовища та ядерна без-
пека, національна оборона, державне управління, гро-
мадський порядок, безпека й судова влада [1]. 

Однією із класифікаційних ознак суспільних благ 
є територіальність. Суспільні територіальні блага 
часто надаються не в повному обсязі та не завжди ма-
ють відповідний рівень, або зовсім не існують в окре-
мих місцевостях. Користувачам потрібно витрачати 
додаткові ресурси, щоб їх отримати (освіта, медици-
на, соціальний захист, охорона навколишнього сере-
довища). На сьогоднішній день в сучасних умовах є 
можливість змінити ситуацію, створивши відповідну 
інфраструктуру для соціально-економічного розвитку 
регіонів та створення необхідних суспільних благ на 
місцях. Ще однією особливістю суспільного блага є 
те, що фінансує та опікується їм один або декілька 

суб’єктів господарювання, а ефект отримують всі ко-
ристувачі. Створення та ефективне використання су-
спільних благ та їх фінансування в умовах об’єднаних 
територіальних громад дає змогу отримати внутрішні, 
зовнішні та спільні ефекти для всієї громади [2]. 

Питанням ефективності соціальної політики та їх 
моделям присвячені роботи вітчизняних та зарубіж-
них вчених, зокрема В.М. Ворони, Л.Я. Гончарук, 
М.І. Долішнього, І.В. Зятьковського, Г.М. Шпака, 
М.В. Щурика, П. Ларока, С. Рамона та інших [1, 3, 4, 
5, 6, 7, 15, 16].  

МЕТА РОБОТИ 
Мета роботи полягає в дослідженні сучасних на-

прямків можливостей ефективного використання ре-
сурсів територій з урахуванням їх особливостей задля 
створення чистих і колективних суспільних благ та 
отримання ефектів в рамках громади і як наслідок по-
кращення соціально-економічного стану і розвитку 
окремої території та держави в цілому.  

Мета обумовлює вирішення наступних завдань: 
здійснити аналіз кроків, що вже зроблені в умовах 
децентралізації; здійснити аналіз проблем; дослідити 
основу децентралізації – впровадження об’єднаних 
територіальних громад (ОТГ); розглянути потенційні 
напрямки ефективного використання ресурсів.  
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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретичною основою дослідження є наукові пра-

ці вітчизняних та закордонних спеціалістів з питань 
досліджуваної проблеми, матеріали періодичних 
видань, internet-ресурси. У процесі роботи викорис-
тані загальнонаукові та спеціальні методи дослідже-
ння процесів і явищ у взаємозв’язку і розвитку: мо-
нографічний – при формуванні мети та завдань дослі-
дження, окремо або в комплексі використано систем-
ний та ситуаційний підходи, аналізу і синтезу, індук-
ції та дедукції, аналогії.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сутність бюджетного фінансування суспільних 

чистих благ можна зрозуміти через розгляд структури 

державного бюджету. У ринкових умовах система фі-
нансування територій, має багатоканальну структуру, 
яка складається з коштів державного та місцевих бю-
джетів, державних та недержавних соціальних фон-
дів, суб’єктів господарювання різних форм власності, 
спонсорів та населення. Структура видатків бюджету 
визначає ефективність впливу держави на економіч-
ний розвиток, і є індикатором пріоритетності реаліза-
ції функцій держави. Пріоритети бюджетної політики 
фактично проявляються в напрямках державних ви-
датків. Розглядання структури видатків Державного 
бюджету України у розрізі функціональної класифіка-
ції (без урахування міжбюджетних трансфертів) 
(табл. 1) дає можливість дослідити основні напрями 
видатків Держбюджету [8].  

Таблиця 1 
Склад і структура видатків державного бюджету України у 2012-2017 рр. 

напрям 
видатків 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 (на 
01.11.17) 

млн. грн. 

% до 
загаль-
ного 
обсягу 

млн. 
грн. 

% до 
загаль-
ного 
обсягу 

млн. 
грн. 

% до 
загаль-
ного 
обсягу 

млн. грн. 

% до 
загаль-
ного 
обсягу 

млн. грн. 

% до 
загаль-
ного 
обсягу 

млн. 
грн. 

% до 
загаль-
ного 
обсягу 

освіта 30243 11,5 30943 10,8 28678 9,5 30186 7,5 34825 7,1 43890 7,4 
соціальний 
захист 

75254 27,7 88548 30,7 80558 26,9 103701 25,7 151965 31,1 152724 25,9 

відсотки за 
позиченням 

24197 8,9 31677 11,0 47977 16,0 84505 21,0 95794 19,6 113183 19,2 

медицина 11358 4,1 12879 4,5 10581 3,5 11450 2,8 12456 2,5 16858 2,9 
правоохорон
ні органи 

36470 13,4 39191 13,6 44619 14,9 54643 13,6 71671 14,6 87563 14,8 

збройні сили 14486 5,3 14843 5,2 27363 9,1 52005 12,9 59349 12,1 77126 13,1 
чиновницьки
й апарат 

19814 7,3 18424 6,4 17849 5,6 18611 4,6 22131 4,5 36085 6,1 

транспорт 12848 4,7 14203 4,9 14429 4,8 23104 5,7 15335 3,1 21467 3,6 
інші галузі 
економіки 

11913 4,4 4147 1,4 4887 1,6 7409 1,8 9504 1,9 14698 2,5 

комунальне 
господарство 

380 0,1 97 0,03 112 0,04 21 0,005 13 0,002 39 0,006 

культура та 
спорт 

5488 2,0 5112 17,8 4872 1,6 6619 1,6 4959 1,0 8221 1,4 

сільське 
господарство 

7365 2,7 7561 2,6 5759 1,9 4733 1,2 4373 0,9 11674 2,0 

охорона 
довкілля 

4135 1,5 4595 1,6 2597 0,8 4053 1,0 4772 1,0 4768 0,8 

Паливно-
енергетични
й комплекс 

17270 6,4 15389 5,4 9336 3,1 1890 0,5 2200 4,5 2498 0,4 

всього 271222 100 287608 100 299617 100 402931 100 489348 100 590794 100 
міжбюджетн
і трансферти 

124460 - 115848 - 130601 - 173980 - 150621 - 272078 - 

 
За данними табл. 2 спостерігаємо поступове незнач-

не, але зростання обсягів витрат за напрямками, що 
створюють суспільні блага: освіта, соціальний захист, 
охорона, довкілля [8]. 

Протягом трьох років Україна проходить реформу 
децентралізації. Подібні реформи, суть яких надання 
більш широких повноважень органам місцевого само-
врядування, є однією з основ європейського суспіль-
ства.  

У Європейському суспільстві діє принцип субси-
діарності, який полягає не в простих субсидіях, а в 
тому, що частину грошей бюджетів необхідно зали-
шати на місцях – для розвитку місцевого самовряду-
вання та всієї держави. Завдання держави вирішувати 
глобальні питання, а вирішення дрібних питань мож-
на делегувати громаді. Держава може вирішувати пи-

тання національного масштабу – наприклад, рефор-
мування поліції, системи охорони здоров’я або соці-
ального страхування, але питання розвитку регіону 
має вирішувати сам регіон, а не міністерство внут-
рішніх справ або міністерство економіки.  

Основою реформування та нових принципів само-
врядування в Україні є створення об’єднання терито-
ріальних громад. За визначенням громада це об’єд-
нання сіл, селищ або міст, яка має свої органи само-
врядування, що матимуть доволі широку фінансову 
та управлінську автономію. Закон України «Про доб-
ровільне об’єднання територіальних громад» істотно 
вплинув на проведення реформи адміністративно-те-
риторіального устрою, як складової реформи місце-
вого самоврядування та територіальної організації 
влади [9,10].  
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Таблиця 2 
Динаміка видатків місцевих бюджетів України у 2012-2017 рр. млн. грн. 

Напрям 
видатків 2012 2013 2014 2015 2016 2017 (на 01.11.17) 

освіта 71318 74596 71432 84008 94610 142836
соціальний 
захист 

50052 56515 57446 72659 106365 132864

відсотки за 
позиченням 

995 1495 1458 1667 311 185

медицина 47095 48689 46569 59551 62952 86255
правоохороні 
органи 

211 218 246 320 386 693

збройні сили 1 1 2 11 8 16
чиновницький 
апарат 

9585 10106 9562 12858 15897 25099

транспорт 3853 3691 4348 8006 13927 35926
інші галузі 
економіки 

8829 5591 4766 9779 19384 30239

комунальне 
господарство 

19680 7608 17697 15679 17535 28512

культура та 
спорт 

8151 8549 8985 9609 11926 17376

сільське 
господарство 

121 144 109 1330 1409 2074

охорона 
довкілля 

1163 999 885 1477 1484 4322

паливно-
енергетичний 
комплекс 

178 32 3 7 49 37

всього 221233 218236 223509 276940 346242 508435
міжбюджетні 
трансферти 

1343 1609 2118 3144 3430 5868

 
Реформування місцевого самоврядування та тери-

торіальної організації влади в Україні передбачає 
здійснення п’яти основних кроків, а саме: визначення 
територіальної основи органів місцевого самовряду-
вання та органів виконавчої влади, розмежування 
повноважень між органами місцевого самоврядуван-
ня різних рівнів, розмежування повноважень між ор-
ганами місцевого самоврядування та органам вико-
навчої влади, визначення за кожним рівнем органів 
влади необхідний обсяг ресурсів; встановлення відпо-
відальності органів місцевого самоврядування перед 
виборцем і державою. Все це сприятиме дієздатності 
громад, які є основним ланцюгом процесу соціально-
економічного розвитку [11]. 

Для успішності процесу децентралізації необхідні 
зміни в Конституції та прийняття низки нормативних 
документів, постанов та законів, причому для повно-
цінного забезпечення діяльності місцевого самовря-
дування необхідні зміни не тільки з приводу права 
місцевого самоврядування але й до забезпеченості та 
можливості місцевого самоуправління реалізовувати 
свої права. Також потрібне створення таких умов, ко-
ли податкова база дозволяла би місцевому врядуван-
ню на основі податків, які збираються на певній тери-
торії забезпечити повністю її життєдіяльність. Для 
цього створений Фонд державного розвитку, який за-
стосовує механізм розподілу коштів в залежності від 
кількості населення, що мешкають у регіоні, а також 
із врахуванням компенсації територіям, що знаходь-
ться у депресивному стані та потребують допомоги 
держави. Розробка стратегії та системи за якої кошти 
що розподіляє фонд будуть у відсотковому зв’язку з 
держбюджетом або з ВВП, дозволить кожному регі-

ону прогнозувати, кількість коштів, які він потребує 
та отримати їх з Фонду в наступному періоді, що 
дозволить приймати довгострокові програми соціаль-
но економічного розвитку. 

За роки децентралізації вже проведено наступні 
заходи: 

– прийнято ряд необхідних законів, виконання 
яких і забезпечило досягнення перших успіхів. На 
сьогодні найважливішим завданням реформування 
влади є утворення об’єднаних територіальних громад, 
що є фундаментом для всієї держави [9]; 

– учасникам процесу децентралізації – представ-
никам місцевої влади, органів самоврядування і гро-
мадським активістам – пропонуються зразки різному-
нітних матеріали для організації процесу створення 
ОТГ; презентаційні відеоматеріали; карта донорів, де 
за конкретним проектом, програмою або напрямом 
роботи представлений перелік вітчизняних та закор-
донних фондів та організацій, що готові виступити 
інвесторами та надати практичну підтримку; 

– з метою інформаційно-комунікаційного супро-
воду реформи місцевого самоврядування та децентра-
лізації влади в Україні створено офіційний сайт, який 
відображає поточний і перспективний стан процесу 
реформування. 

З вересня 2015 р., коли згідно з законодавством 
було прийнято рішення про об'єднання громад ухва-
лювалися обласними радами утворено 85 об'єднаних 
громад. Згідно статистичних даних у січні 2016 р. в 
Україні почали роботу 159 об’єднаних територіаль-
них громад (ОТГ). Відповідно до перспективних пла-
нів областей майже третина усіх підконтрольних 
владі територій країни вже об’єднані у територіальні 
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громади [14]. За перспективним планом очікується 
створення 1129 громад. Також об’єднані територіаль-
ні громади можуть розраховувати на державну фінан-
сову підтримку: у Державному фонді регіонального 
розвитку передбачено 3 млрд грн.; на соціально-еко-
номічний розвиток регіонів виділено 1,94 млрд. грн.; 
субвенція на підтримку інфраструктурних проектів 
об’єднаних територіальних громад – 1 млрд грн. У 
2016 р. громади отримали субвенцію для створення, 
модернізації інфраструктури ОТГ а саме:·підвищення 
якості адміністративних послуг: створення центрів 
надання адміністративних послуг, сучасних систем 
організації управління громадою; реконструкцію, пе-
реобладнання, перепрофілювання будівель бюджет-
них установ з метою їх використання чи адаптації до 
нових повноважень та потреб об’єднаних територі-
альних громад з обов’язковим застосуванням енерго-
зберігаючих технологій; формування об’єктів інфра-
структури, що належать до комунальної форми влас-
ності, а саме: доріг, мостів, переходів, що покращу-
ють доступність жителів об’єднаної територіальної 
громади до об’єктів та установ у яких надаються ад-
міністративні, соціальні та інші послуги; закупівлю 
транспортних засобів для підвезення дітей до навча-
льних закладів, спецтехніки для комунальних підпри-
ємств, пожежної і спеціальної рятувальної техніки та 
пожежно-рятувального оснащення; будівництво водо-
гонів, систем водовідведення, нових полігонів твер-
дих побутових відходів та рекультивація існуючих 
сміттєзвалищ тощо; інші об’єкти, які є важливими 
для посилення спроможності та забезпечення терито-
ріальної згуртованості громади, належного рівня без-
пеки та цивільного захисту громади.  

На сьогоднішній день об’єднані територіальні гро-
мади мають можливість залучати додаткове державне 
та іноземне фінансування шляхом написання проектів 
для участі у конкурсних інвестиційних програмах. Для 
України існує програма «U-LEAD з Європою», в рам-
ках якої виділено 102 млн. євро на розвиток україн-
ського суспільства. Програма розпочалась з 1 січня 
2016 р. на період до 30 червня 2020 р.. У рамках прог-
рами створені тематичні робочи групи за напрямками: 
медицини; безпеки; соціального захисту в об’єднаних 
територіальних громадах [13] основну функцію яких 
виконують центри надання адміністративних послуг.  

До перспективних напрямків розвитку територій 
можна віднести: 

а) розвиток кластерів, що сприятиме створенню 
високотехнологічних об’єднань із замкненим циклом 
виробництва та високим рівнем доданої вартості у 
кінцевій продукції, створення інфраструктури в об’єд-
наних територіальних громадах; 

б) реалізація політики в галузі туризму, що займає 
вагоме значення в рамках забезпечення розвитку рек-
реаційного потенціалу кожного регіону. Відбувається 
формуються передумов для розвивтку інфраструк-
тури для інвестиційної перспективи кожного профі-
нансованого об’єкту; 

в) право розпоряджатися землями державної влас-
ності, які перебувають за межами населених пунктів. 
Найбільший соціо-еколого-економічний ефект від ви-
користання земель сільськогосподарського призна-
чення громада отримає в результаті запровадження 

органічного землекористування [15, 16].  

ВИСНОВКИ 
В результаті вищенаведеного можна зазначити, 

що впровадження територіальних громад здатне вирі-
шити питання розвитку територій враховуючи їх інди-
відуальні особливості, створити чисті суспільні блага за 
допомогою фінансуванням бюджету ОТГ та створити 
підґрунтя для можливості колективних суспільних благ, 
а в результаті отримання ефекту для всієї громади. В 
загальному вигляді комплексний ефект включає основні 
наступні складові: економічну – розвиток бізнесу; збі-
льшення надходжень до бюджету громади; зростання 
рівня життя; соціальну – забезпечення продовольчої 
безпеки; зменшення деградації ґрунтів; зменшення 
витрат на охорону здоров’я; розвиток будівництва, в 
першу чергу якісних доріг, створення нових робочих 
міст; самореалізація для потенційних підприємців; 
підвищення якості харчування; формування здорово-
го способу життя; екологічну – збереження стану нав-
колишнього середовища, відтворення родючості 
ґрунтів. Ці складові є наслідком ефективного поєдна-
ння державного та місцевого управління ресурсами, 
що знаходяться в розпорядженні громади та ініці-
ативності членів громади. 
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ВСТУП 
Ефективне функціонування аграрної сфери еконо-

міки в цілому визначаються ступенем розвиненості її 
інститутів. Інституційні перетворення розглядаються 
сучасною інституціально-економічною наукою як 
найважливіша умова ефективності реформування 
економіки. Інституційні зміни спрямовані на створен-
ня нових або оновлення наявних інститутів у процесі 
взаємодії суб’єктів інноваційної економіки. Значний 
внесок у дослідженні методологічних і теоретичних 
проблем інституціональних перетворень в аграрній 
сфері внесли такі відомі вітчизняні вчені, як М.Й. Ма-
лік, В.Я. Месель-Веселяк, П.Т. Саблук, О.Г. Шпику-
ляк та інші науковці. Однак багато питань щодо вза-
ємодії суб’єктів інноваційної економіки у процесі 
інституціональних перетворень вимагають додатко-
вих наукових досліджень, що й зумовило вибір теми 
наукової статті. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені змісту та 
механізму процесу взаємодії суб’єктів інноваційної 
економіки у процесі інституціональних перетворень в 
аграрній сфері. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретичною та методологічною основою є 

діалектичний метод пізнання і системний підхід. При 
узагальненні теоретичних і методологічних засад ви-
користано прийоми абстрактно-логічного методу, 
зокрема аналіз, синтез, індукція та дедукція. В аналі-
тичних дослідженнях застосовано методи порівняння. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Взаємодія суб’єктів економіки являє собою про-

цес узгодження дій, який передбачає взаємний вплив 
суб’єктів та їх адаптацію до економічних змін. Як 
динамічний процес, взаємодія обумовлює необхід-
ність узгодження економічних інтересів, які реалізу-
ються і розвиваються на принципах зворотного зв’яз-
ку. З одного боку, взаємодія розглядається як зв’язок 
між явищами, які взаємозумовлені і переходять один 
в одного [1], а з іншого – взаємодія – це процес зміни 
і розвитку стану, адаптації суб’єктів та їх функцій,.  

Таким чином, взаємодія економічних суб’єктів – 
це процес розвитку відносин співробітництва, узго-
дження дій по задоволенню потреб для досягнення 
своїх цілей, отримання вигоди та забезпечення взаєм-
ної адаптації суб’єктів до інституціональних змін. У 
сучасній ринковій економіці відносини взаємодії еко-
номічних суб’єктів ґрунтуються на принципах коопе-
рації і узгодження інтересів зацікавлених сторін [2]. 
У цьому контексті взаємодію слід розглядати з пози-
ції:  

‒ обміну діяльності між суб’єктами; 
‒ взаємного впливу суб’єктів; 
‒ адаптації до інституціональних змін; 
‒ узгодження економічних інтересів.  
Складність розвитку відносин взаємодії між су-

б’єктами економіки в аграрній сфері полягає в тому, 
що з одного боку спостерігається повільний процес 
інституціоналізації, а з іншого – сформувалася бага-
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тоукладна аграрна економіка, ефективність функціо-
нування якої багато в чому залежить від реалізації 
принципів координації, кооперації та інтеграції.  

У цій ситуації перетворення економічних відносин 
в аграрній сфері призвели до неузгодженості інтере-
сів суб’єктів, що представляють інтереси різних форм 
господарювання. Діюча система кредитування, опо-
даткування та диспаритету цін негативно впливають 
на кінцевий результат, так як в цих умовах інтереси 
сільських товаровиробників і переробних підпри-
ємств не збігаються.  

Різноманіття форм господарювання, розрив функ-
ціонально-виробничих зв’язків між сільськогосподар-
ськими підприємствами і регіонами, відсутність інс-
титутів взаємодії між бізнесом і владою, між суб’єк-
тами економіки сприяють зростанню нестабільності в 
аграрній сфері та зниженню рівня керованості в аг-
рарному секторі економіки.  

Це пояснюється тим, що адміністративні методи 
управління на вільних товаровиробників по суті не ді-
ють, а економічні та інституціональні механізми уп-
равління не ефективні. Це вимагає переосмислення 
діючої моделі управлінських відносин в аграрній сфе-
рі.  

Інституціональні відносини в АПК формуються в 
процесі взаємодії агентів і господарювання в економі-
ці, що є головним механізмом задоволення і узго-
дження різноманітних їхніх інтересів на основі пану-
ючих у суспільстві норм. Домовленість між суб’єкта-
ми взаємодії досягається з використанням погоджува-
льних процедур, угод про співпрацю і формування 
збалансованих пріоритетів розвитку економічних від-
носин в аграрній сфері. При високому рівні узгодже-
ності інтересів господарська діяльність суб’єктів буде 
ефективною, оскільки гарантовано зменшуються, об-
умовлені їх взаємодією між собою трансакційні ви-
трати.  

Суб’єктами взаємодії в економіці аграрної сфери 
виступають сільськогосподарська кооперація, фінан-
сово-промислова група (ФПГ), агропромисловий хол-
динг, агропромисловий комбінат, аграрний кластер та 
окремі товаровиробники.  

Однією з тенденцій розвитку аграрної сфери є 
прагнення самих підприємств сформувати різні фор-
ми співробітництва і партнерства, наново вибудувати 
ланцюжок руху аграрної продукції від сільгоспви-
робника до роздрібної торгівлі. В даний час сфера 
заготівлі та переробки споживчої кооперації, розвива-
ючись практично в кожному сільському районі, ви-
ступає однією з основних сполучних ланок між сіль-
ськогосподарським виробником, споживачем та де-
якою мірою визначає економічне становище країни, 
особливо рівень життя сільського населення [3, с. 11].  

Таким чином, сільськогосподарська кооперація 
реалізує стосунки взаємодії, сприяє виробленню но-
вих інституціональних правил для учасників ринкової 
угоди. Великі гравці, виробляючи спільні стратегії, 
реалізують більш стабільні стосунки взаємодії, а 
дрібні – епізодичні або гнучкі відносини [4, с. 156].  

Ефективність взаємодії суб’єктів у цих інтегрова-
них структурах залежить від вибору моделі інсти-
туціональних та економічних взаємин і принципів.  

Інституціональні засади взаємодії переслідують 

мету встановити збалансовані партнерські відносини 
і створити стимулюючі умови для підвищення соці-
альної відповідальності бізнесу в аграрній сфері. 
Основний предмет угод полягає у розробці заходів, 
спрямованих на досягнення взаємоприйнятного рівня 
узгодженості інтересів і взаємної зацікавленості сто-
рін. До інституціональних принципів слід віднести:  

‒ можливість вибору стратегії поведінки, парт-
нера;  

‒ обов’язковість для всіх суб’єктів (на основі 
контрактних відносин); 

‒ формування інститутів взаємодії (адаптації та 
соціальної відповідальності) [5, с. 121].  

Економічні принципи засновані на партнерській 
системі взаємодії і реалізуються у формі «обмінів», а 
також соціального партнерства між суб’єктами еко-
номіки.  

Однак, основою соціального партнерства є цільові 
орієнтири всіх суб’єктів економіки, які в процесі вза-
ємодії повинні бути рівноправними. Для вступу у 
партнерські відносини зацікавленому в них суб’єкту 
необхідно переконати іншого в тому, що пропоновані 
відносини взаємодії дозволяють реалізувати цільові 
настанови, вирішити спільні проблеми і, більш того, 
що без такої взаємодії ці проблеми або взагалі не 
можуть бути вирішені або вирішуються з великими 
витратами ресурсів (фінансових, матеріальних, тим-
часових і інших), тобто менш ефективно.  

Таким чином, предметом соціального партнерства 
є пріоритетний напрямок розвитку бізнесу, система 
гарантій і захисту економічних інтересів учасників 
процесу взаємодії.  

В якості основних завдань досягнення ефекту вза-
ємодії на основі реалізації партнерських відносин є 
наступні:  

‒ формування інституту взаємодії; 
‒ стимулювання розвитку локальних інститу-

ціональних організацій на основі державного замов-
лення, конкурсного механізму реалізації соціально-
економічних проектів та грантових програм; 

‒ використання різних способів мотивації в 
системі соціального партнерства (рейтинги соціальної 
відповідальності, конкурси підприємств, індекси со-
ціальної відповідальності, законодавче регулювання, 
стандарти і норми, субсидії, податкові та неподаткові 
пільги тощо). 

Організація процесу розвитку партнерських відно-
син заснована на об’єктивних вимогах і принципах 
його реалізації:  

‒ демократичність, законність, добровільність, 
рівноправність сторін; 

‒ гуманізм, соціальна солідарність, соціальна 
справедливість, свобода економічної діяльності, до-
вірчі відносини; 

‒ співпраця, обмін необхідною інформацією, 
обов’язковість і відповідальність виконання угод і до-
говорів; 

‒ толерантність, компроміс, консенсус.  
Брати участь у партнерстві і брати на себе якусь 

соціальну відповідальність можна тільки добровіль-
но. Якщо представники агропромислових підпри-
ємств самі роблять більше того, що належить, це го-
ворить про їх високий рівень розвитку, тому підклю-
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чаються до цього процесу лише ті аграрні структури, 
які досягли такого рівня і готові приміряти на себе 
стандарти соціального партнерства.  

ВИСНОВКИ 
Таким чином, партнерські відносини носять доб-

ровільний характер і, в той же час, реалізація цих 
відносин контролюється з боку інститутів взаємодії. 
Це багаторівневий процес, в якому агропідприємства 
в залежності від форм господарювання можуть знай-
ти свою нішу.  

Ефективність взаємодії суб’єктів економіки об-
умовлює необхідність у формуванні та реалізації на-
ступних угод:  

‒ формування програми механізму взаємодії 
суб’єктів, яка розподіляє завдання між взаємодію-
чими суб’єктами з урахуванням їх призначення і 
можливостей;  

‒ укладення контрактів, угод (середньостроко-
вих і довгострокових); 

‒ розробка механізму координації і адаптації 
учасників процесу взаємодії в умовах економічних та 
інституціональних змін. Реалізація цих заходів забез-
печить процес інституціоналізації економіки в аграр-
ній сфері. 
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ВСТУП 
Політична та економічна ситуація, що склалася в 

Україні, загострює питання ефективного розвитку 
вітчизняних підприємств, функціонування яких від-
бувається в умовах невизначеності та спричинених 
нею фінансових ризиків. Складна ситуація в країні 
посилюється кризовим становищем однією з найваж-
ливіших її галузей – машинобудування, від стану та 
функціонування якої безпосередньо залежить стан та 
якісний рівень виробничого апарату країни.  

Машинобудування забезпечує технікою паливну 
та енергетичну промисловість (від видобутку палива 
до його переробки та отримання електричної енергії), 
металургію, хімічне та інші виробництва, сільське й 
комунальне господарство. Тому важливим для еконо-
міки країни є моніторинг рівня фінансового ризику 
машинобудівних підприємств.  

Вагомий внесок у дослідження фінансових ризи-
ків підприємств та розробку підходів до їх мінімізації 
зробили такі вчені, як: S. Battiston [1], S. Martinez-Jara-
millo [1], P. Chollet [2], B.W. Sandwidi [2], J.F.D. Cordo-
va [3], E.C. Molina [3], P.N. López [3], T. Gietzen [4], 
W. Silva [5], H. Kimura [5], V.A. Sobreiro [5]. Не зважа-
ючи на значну кількість напрацювань в даному нап-
рямку, невирішеною залишається проблема ідентифі-
кації рівнів фінансового ризику підприємств та визна-
чення фінансових нормативів для забезпечення їх 
стійкого функціонування.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою дослідження є удосконалення методичного 

інструментарію оцінки фінансових ризиків підпри-
ємств на основі побудови інтервальної шкали рівнів 

показників-індикаторів фінансового ризику. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Для вирішення мети дослідження використано 

методи: узагальнення, систематизації, метод «центру 
ваг», метод шкалування. 

Визначення показників-індикаторів рівня фінансо-
вого ризику машинобудівних підприємств здійснено з 
використанням методу «центру ваг», відповідно до 
якого репрезентативним є той показник, який має 
найменшу суму Евклідових відстаней до інших по-
казників групи. Розрахунок Евклідових відстаней 
здійснено за формулою [6]: 

2

1

( )
m

ij ik jk
k

d x x


  ,    (1) 

де 
ijd  – відстань між i-тим та k-тим об’єктами; 

ikx  – значення k-го показника для i-го об’єкта; 

jkx  – значення k-го показника для j-го об’єкта. 

Визначення допустимих рівнів показників-індика-
торів фінансового ризику для забезпечення плато-
спроможності машинобудівних підприємств та їх 
стійкості до негативного впливу зовнішнього середо-
вища здійснено із застосуванням методу шкалування 
за правилом «трьох сигм», відповідно до якого за 
точку відліку береться середнє значення варіаційного 
ряду. 

Першочерговим завданням побудови інтервальної 
шкали є перевірка значень показників на нормаль-
ність закону розподілу за показником асиметрії (

SA ) 

[7]: 
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де x  – середнє значення показника-індикатора 
рівня фінансового ризику підприємства; 

еM  – медіана варіаційного ряду значень фінансо-

вих показників; 
  – середньоквадратичне відхилення значень фі-

нансових показників. 

Якщо показник асиметрії перевищує |0,5|, то аси-
метрію необхідно вважати значимою [7]. Знак коефі-
цієнта асиметрії вказує на напрямок зміщення, так до-
датне значення коефіцієнта свідчить про правосторо-
нню асиметрію, від’ємне – про лівосторонню. 

У разі наявності правобічної асиметрії рівні показ-
ників визначаються за системою (3), для лівобічної – 
за системою (4) [7]: 
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де minx  – мінімальне значення показника; 

maxx  – максимальне значення показника; 

k  – коефіцієнт корегування. 

Коефіцієнт корегування ( k ) для правобічної аси-
метрії визначається за формулою (5), для лівобічної – 
за формулою (6) [7]: 
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де oM  – мода розподілу варіаційного ряду показ-

ників-індикаторів рівня фінансового ризику підпри-
ємства; 

n  – кількість ділень шкали, розташованих ліворуч 
та праворуч від медіани. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасний стан машинобудівної галузь України ха-

рактеризується збитковістю діяльності, зниженням екс-
портного потенціалу, нестабільністю динаміки обсягів 
виробництва та реалізації, обсягів інвестування (рис. 1-
2) [8]. 

Рис. 1. Показники динаміки обсягів експорту, реалізації, капітальних інвестицій машинобудівної 
галузі за 2011-2017 рр. 

Найбільш кризовим для галузі був 2014 р., коли у 
зв’язку з нестабільною макроекономічною та політич-
ною ситуацією в країні, руйнуванням партнерських 
відносин з контрагентами, обсяги реалізації продукції 
машинобудування знизилися на 10,5 % порівняно з 
2013 р., обсяги капітальних інвестицій – на 15,1 %. 
Починаючи з 2015 р. намітилася тенденція до збіль-
шення обсягів реалізації продукції машинобудування, 

проте у зв’язку з низькою конкурентоспроможністю 
продукції ця реалізація спрямована переважно на 
внутрішній ринок, що позначилося на негативній ди-
наміці обсягів експорту. Окрім відсутності стійкої 
тенденції до зростання обсягів реалізації та експорту, 
діяльність машинобудівних підприємств є збитковою 
(рис. 2) [8]. 
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Рис. 2. Показники прибутковості підприємств машинобудівної галузі за 2011-2017 рр. 

Протягом 2014-2016 рр. підприємства машинову-
дівної галузі понесли чисті збитки у розмірі: 22380,2 
млн. грн. у 2014 р.; 15374 млн. грн. у 2015 р.; 732,2 млн. 
грн. у 2016 р.. За підсумками 3-х кварталів 2017 р. під-
приємства машинобудівної галузі отримали позитив-
не сальдо чистого фінансового результату у розмірі 
5039,7 млн. грн., зріс показник рентабельності опера-
ційної діяльності до 9,8 %, проте частка прибуткових 
підприємств галузі знизилася на 1,2 в.п., що поясню-
ється збитковістю малих та середніх підприємств.  

Проведений статистичний аналіз свідчить про не-
стійкий фінансовий стан підприємств машинобудів-
ної галузі та високий рівень фінансового ризику. 

У процесі своєї діяльності підприємства стика-
ються із значною кількістю фінансових ризиків, які 
поділяються на внутрішні та зовнішні. Оскільки під-
приємство не в змозі впливати на зовнішні ризики, 
першочергова роль відводиться управлінню внутріш-
ніх з метою забезпечення стійкого фінансового стану 
підприємства, спроможного реагувати на негативний 
вплив зовнішнього середовища. До найбільш впливо-
вих внутрішніх ризиків відносяться: ризик зниження 
фінансової стійкості, згенерований недосконалою 
структурою капіталу; ризик неплатоспроможності, 
причиною виникнення якого є низька ліквідність ак-
тивів підприємства, неузгодженість строків надхо-
дження і витрачання грошових коштів; інвестиційний 
ризик, який полягає в можливості виникнення непе-
редбачених фінансових втрат у процесі інвестиційної 
діяльності [1-5]. 

Оскільки кожен із видів фінансового ризику визна-
чається сукупністю фінансових показників, часто коре-
люючих між собою, з метою забезпечення адекватної 
оцінки із кожної групи виділено репрезентанти. Визна-
чення показників-індикаторів рівня фінансового ризику 
машинобудівних підприємств з використанням методу 
«центру ваг» здійснено за формулою (1) на основі даних 
фінансової звітності таких машинобудівних підпри-
ємств, як: ПАТ «Точприлад»; ПрАТ «Куп’янський маши-
нобудівний завод»; ПАТ «Харківський велосипедний за-
вод ім. Г.І. Петровського»; ПАТ «Харківський ремонтно-
механічний завод»; ПАТ «Завод Фрунзе»; ПАТ «Турбо-
атом»; ПАТ «Харківський підшипниковий завод»; ПАТ 
«Турбогаз»; ДП «Завод «Електроважмаш»; ПАТ «Харків-
ський верстатобудівний завод»; ПАТ «Харківський коте-

льно-механічний завод»; ПАТ «Харківський машинову-
дівний завод «Світло шахтаря»; ПАТ «Електромашина»; 
ПрАТ «Харківський електротехнічний завод «Транс-
зв’язок»; ПрАТ «НВП «Теплоавтомат»; ПрАТ «Харків-
продмаш»; ПАТ «Харківський електротехнічний завод 
«Укрелектромаш»; ДП «Харківський електромеханічний 
завод»; ПАТ «Харківський тракторний завод ім. С. Ор-
джонікідзе» за 2011-2017 рр.. 

Система показників оцінювання рівня фінансового 
ризику машинобудівних підприємств із виділенням 
репрезентативних показників наведена на рис. 3. Пов-
нота та інформативність даної системи показників 
підтверджується результатами аналізу наукової літе-
ратури [1-5], доцільність віднесення фінансових по-
казників до тієї чи іншої групи оцінювання фінансо-
вого ризику – значеннями показників внітрішньогру-
пової та міжгрупової дисперсії (міжгрупова дисперсія 
для всіх груп показників перевищує значення внут-
рішньогрупової). 

Репрезентантом групи «ризик нераціональної 
структури капіталу» є коефіцієнт автономії, який 
характеризує рівень фінансової стійкості підприєм-
ства та показує частку власного капіталу у структурі 
джерел фінансування.  

У групі «ризик неефективної фінансової діяль-
ності» в якості репрезентативного показника виділено 
коефіцієнт оборотності капіталу, який відображає 
швидкість обороту сукупного капіталу підприємства і 
характеризує ефективність фінансової діяльності під-
приємства. 

Репрезентантом, що відповідає за ризик зниження 
ліквідності є коефіцієнт абсолютної ліквідності, який 
визначається як відношення найбільш ліквідних акти-
вів (грошей та поточних фінансових інвестицій) до 
поточних зобов’язань. 

Групу ризику неефективної операційної діяльності 
представляє коефіцієнт рентабельності продажу, який 
характеризує ефективність операційної діяльності, а 
саме – політики продаж підприємства. 

Ризик незбалансованості грошових потоків визна-
чається коефіцієнтом достатності чистого грошового 
потоку, який характеризує здатність підприємства 
задовольняти свої основні потреби за рахунок чисто-
го грошового потоку. 

Частка прибуткових підприємств 
промисловості за 2017 рік, % 69%
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Рис. 3. Система показників оцінювання рівня фінансового ризику машинобудівних підприємств 

Показником-індикатором ризику неефективної ін-
вестиційної діяльності є показник сукупної рентабе-
льності інвестицій, який визначає прибутковість ін-
вестиційної діяльності підприємства. 

Отже, показниками-індикаторами рівня фінансо-
вого ризику підприємств машинобудівної галузі є 
коефіцієнти автономії (Х1), оборотності капіталу (Х2), 
абсолютної ліквідності (Х3), рентабельності продажу 
(Х4), достатності чистого грошового потоку (Х5), су-
купної рентабельності інвестицій (Х6). Для цих показ-
ників за формулами (2), (5)-(6) розраховано статис-

тичні показники варіаційного ряду та визначено від-
повідність значень фінансових показників нормаль-
ному закону розподілу (табл. 1). 

Значимою є асиметрія для коефіцієнтів автономії 
та оборотності капіталу, проте з метою забезпечення 
максимальної точності розрахунків для всіх фінансо-
вих показників враховано коефіцієнт корегування. 

Результати визначення рівнів показників-індика-
торів фінансового ризику машинобудівних підпри-
ємств за формулами (3)-(4) наведені у табл. 2. 

Таблиця 1 
Статистичні характеристики показників-індикаторів  

рівня фінансового ризику машинобудівних підприємств 

Показник 
Середнє 
значення 

Медіана Мода 
Середньо-
квадратичне 
відхилення 

Коефіцієнт 
асиметрії 

Тип асиметрії 
Коефіцієнт 
корегування 

Х1 0,39 0,43 0,20 0,01 -4,59 Лівобічна 1,97 
Х2 0,81 0,52 0,77 0,34 0,87 Правобічна -0,16 
Х3 0,12 0,08 0,12 0,11 0,37 Правобічна -0,19 
Х4 -0,02 0,00 -0,20 0,22 -0,09 Лівобічна 0,16 
Х5 0,05 0,05 0,05 0,56 0,01 Правобічна 0,00 
Х6 0,03 0,00 0,01 0,11 0,25 Правобічна -0,18 

 
Таблиця 2 

Рівні показників-індикаторів фінансового ризику машинобудівних підприємств 
 Рівень 

Показник Низький Середній Високий 
Коефіцієнти автономії (-∞; 0,30] (0,30; 0,44] (0,44; +∞) 
Коефіцієнт оборотності капіталу [0; 0,98] (0,98; 1,67] (1,67; +∞) 
Коефіцієнт абсолютної ліквідності [0; 0,18] (0,18; 0,39] (0,39; +∞) 
Коефіцієнт рентабельності продажу (-∞; -0,78] (-0,78; 0,09] (0,09; +∞) 
Коефіцієнт достатності чистого грошового потоку (-∞; 0,05] (0,05; 1,74] (1,74; +∞) 
Коефіцієнт сукупної рентабельності інвестицій (-∞; 0,09] (0,09; 0,29] (0,29; +∞) 
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Оскільки розрахунки проведено на основі фінан-
сової звітності фінансово стійких, прибуткових під-
приємств машинобудівної галузі (ПАТ «Харківський 
ремонтно-механічний завод», ПАТ «Завод Фрунзе», 
ПАТ «Турбоатом», ПАТ «Турбогаз») та неплатоспро-
можних підприємств, які знаходяться на грані банк-
рутства (ПАТ «Точприлад», ПАТ «Харківський вело-
сипедний завод ім. Г.І. Петровського», ПАТ «Харків-
ський підшипниковий завод», ПАТ «Харківський 
електротехнічний завод «Укрелектромаш», ДП «Хар-
ківський електромеханічний завод», ПАТ «Харків-
ський тракторний завод ім. С. Орджонікідзе»), роз-
роблена система рівнів включає весь діапазон мож-
ливих значень показників та є універсальною для ма-
шинобудівних підприємств. 

Для забезпечення платоспроможності, стійкого 
функціонування, мінімізації рівня фінансових ризиків 
машинобудівних підприємств необхідно дотримува-
тися високих значень показників: для коефіцієнта ав-
тономії – понад 0,44, для коефіцієнта оборотності ка-
піталу – понад 1,67, для коефіцієнта абсолютної лік-
відності – понад 0,39, для коефіцієнта рентабельності 
продажу – понад 0,09, для коефіцієнта достатності 
чистого грошового потоку – понад 1,74, для коефіці-
єнта сукупної рентабельності інвестицій – понад 0,29. 
Підтримання фінансових показників на такому рівні 
забезпечить високий рівень фінансової стійкості, лік-
відності, прибутковості діяльності, що дасть змогу 
протидіяти негативному впливу системних ризиків. 

ВИСНОВКИ 
У результаті дослідження визначено систему по-

казників-індикаторів рівня фінансового ризику під-
приємств, яка включає коефіцієнти автономії, оборот-
ності капіталу, абсолютної ліквідності, рентабель-
ності продажу, достатності чистого грошового пото-
ку, сукупної рентабельності інвестицій. За цими по-
казниками побудовано інтервальну шкалу оцінюван-
ня рівня фінансового ризику та визначено нормативні 
значення фінансових показників для забезпечення 

платоспроможності та фінансової стійкості машино-
будівних підприємств. Перспективами подальших до-
сліджень у даному напрямку є розробка сценаріїв 
мінімізації фінансових ризиків вітчизняних підпри-
ємств. 
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ТРУДОВА МІГРАЦІЯ УКРАЇНЦІВ У КРАЇНИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
СОЮЗУ: ПОЗИТИВНІ ТА НЕГАТИВНІ НАСЛІДКИ 

LABOR MIGRATION OF UKRAINIANS TO COUNTRIES OF THE 
EUROPEAN UNION: POSITIVE AND NEGATIVE CONSEQUENCES 

Стаття розглядає проблемні аспекти трудової міграції, до яких 
відносяться причини, які породжують таке явище, наслідки, які воно 
спричиняє, а також масштаби цієї проблеми та можливі шляхи її 
подолання. У роботі наводяться статистичні дані, що стосуються міграції 
українців у країни Європейського Союзу та міграції в цілому як явища 
планетарного масштабу. За результатами дослідження зроблені висновки 
щодо необхідності дій з боку держави України для того, щоб зменшити 
обсяги трудової міграції, тим самим піднявши рівень українського ринку 
праці. 

Статья рассматривает проблемные аспекты трудовой миграции, к 
которым относятся причины, которые порождают это явление, 
последствия, которые оно влечет за собой, а так же масштабы этой 
проблемы и возможные пути её преодоления. В работе указываются 
статистические данные по поводу миграции украинцев в страны 
Европейского Союза и миграции в общем как явления планетарного 
масштаба. По результатам исследования сделаны выводы о необходимости 
действий со стороны государства Украина для того, чтобы уменьшить 
объемы трудовой миграции, тем самым подняв уровень украинского рынка 
труда. 

The article reveals the problematic aspects of labor migration, which includes 
the reasons that cause this phenomenon, the consequences it entails, the scope of 
this problem and possible ways of its overcoming. The work indicates statistical data 
about the migration of Ukrainians to countries of the European Union and 
migration in general as a phenomenon of a planetary scale. According to the results 
of the research, it was concluded about the necessity in actions of Ukrainian 
government in order to reduce the volume of labor migration, thereby raising the 
level of the Ukrainian labor market. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Споконвіків люди усіх національностей, рас і ві-

росповідань прагнули кращого життя, але знайти йо-
го у своїй державі не вбачали можливим, тому виру-
шали до іншої країни. Міграція як масове явище, що 
виникло багато століть тому, зазнає постійних змін і є 
доволі динамічним процесом. Важливим питанням є 
дослідження причин і наслідків міграції для того, щоб 
відобразити всю її сутність та значення. Це явище має 
недоліки і переваги, а це означає, що наслідки можуть 
бути як позитивними, так і негативними. Розгляду 

цієї проблеми і присвячена дана робота. 

Аналіз останніх досліджень 
Взагалі проблема міграції є дуже поширеною те-

мою в наукових колах, оскільки завжди була доволі 
актуальним питанням. Але, зважаючи на динамічніс-
ть цього процесу, наукових публікацій, які відобража-
ють її сутність, масштаби та проблематику станом на 
2018 р., є дуже мало. Досить новими роботами з цьо-
го питання є статті таких науковців, як О. Пробоїв, 
І. Піонтківська, Н. Безрукова, В. Свічкарь, Г. Куха-
лейшвілі та ін.. 
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МЕТОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ є визначення сутнос-
ті та значення міграції, формулювання та аналіз її ос-
новних причин та наслідків, використовуючи статис-
тичну інформацію. 

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У наш час у зв’язку із всебічним розвитком про-

цесів глобалізації та новітніх технологій міграція як 
явище планетарного масштабу досягло небувалого 
рівня. Так, 18 грудня 2017 р. Департамент з економіч-
них та соціальних питань ООН на своєму офіційному 
веб-сайті опублікував доповідь з міжнародної мігра-
ції, у якій вказав, що на даний момент у світі близько 
258 млн. осіб проживають за межами країн свого по-
ходження, а це на 49 % більше, ніж було у 2000 р.. 
Найбільша кількість (майже 50 млн. осіб або 19 %) 
живе в США, а також Саудівській Аравії, Росії та Ні-
меччині – у кожній з них живуть близько 12 млн. міг-
рантів. А країнами, з яких найбільше емігрує людей, є 
Індія (17 млн.), Мексика (13 млн.), Росія, Китай, Банг-
ладеш, Сирія, Пакистан і Україна (від 6 до 11 млн. в 
кожній з країн) [1, c. 17]. 

Такий наплив мігрантів має негативні наслідки 
для Європейського Союзу: у 2015 р. на вирішення 
цієї проблеми Єврокомісія виділила 2,4 млрд. євро 
[2], і це не рахуючи 6 млрд. євро, які ЄС має виділити 
Туреччині до кінця 2018 р. на утримання 3 млн. бі-
женців у рамках домовленостей [3]. 

Основними країнами-реципієнтами біженців в ЄС 
стали Німеччина, Швеція, Італія, Франція та Угорщи-
на, у яких було зареєстровано 91 % від усіх заявок [4, 
c. 93]. Серед цих країн перше місце посідає Німеччи-
на, яка веде ліберальну міграційну політику «відкри-
тих дверей», що проводиться за ініціативою канцлера 
Ангели Меркель. Але багато чиновників цієї держави 
не підтримують таку політику, оскільки це є дуже ви-
тратним для ФРН. Так, витрати Німеччини у 2016 р. 
склали 20 млрд. євро у зв’язку із такою політикою. 

Таким чином, міграція спричиняє зменшення на-
селення в одній країні і відповідно його збільшення в 
іншій. Із зазначеного вище випливає, що Україна на-
лежить до країн-донорів, а не країн-реципієнтів, що 
означає відповідне зменшення кількості населення 
нашої держави. Так, зі Звіту Департаменту з еконо-
мічних та соціальних питань Організації Об’єднаних 
Націй «Перспективи світового народонаселення» вба-
чається, що кількість населення України до 2050 р. 
може зменшитися на 18 % (до 36,4 млн.), а до 2100 р. 
– на 57 % (28,2 млн.) [5]. 

Обрання країни-реципієнта, як кінцевого пункту 
призначення для мігрантів, в більшості випадків зале-
жить від таких факторів, як мова спілкування, уста-
лені норми поведінки, відстань до своєї країни. Так, 
для українських громадян найбільш привабливими з 
точки зору виїзду на заробітки є Росія та Польща, 
оскільки територіально вони розташовані по сусід-
ству з Україною, мови є дуже близькими та схожими 
одна на одну, а відмінностей в культурному, релігій-
ному, виховному аспектах майже немає. Але слід вка-
зати, що після зростання напруги між Україною та 
Російською Федерацією, починаючи з 2014 р., кіль-
кість українських мігрантів значно зменшилася у цій 
державі. Натомість, у Польщі ці показники зросли в 

декілька разів, про що йдеться в Інфляційному звіті 
Національного Банку України за січень 2018 р.. Зок-
рема, за даними Eurostat, 87 % дозволів на проживан-
ня, які українці отримали в ЄС у 2016 р., їм надала 
Польща. Відповідно до даних Міністерства сім’ї, пра-
ці та соціальної політики Польщі, 95 % всіх дозволів 
на працевлаштування, виданих Польщею у першому 
півріччі 2017 р., отримали українські громадяни [6]. 

Така активна міграція українських громадян не є 
безпідставною, вона має безліч причин. Так, першою 
і напевно найголовнішою причиною слід назвати 
невисокий економічний рівень України. З 2014 р., 
після загальновідомих подій, економічна стабільність 
нашої країни дуже похитнулася, що, у свою чергу, ві-
добразилося на благополуччі населення: курс долара 
та євро до української гривні піднявся майже в три з 
половиною рази, що відповідно вплинуло на ціни 
продуктів харчування, одягу, бензину, газу, електро-
енергії тощо. 

Наступна причина нерозривно пов’язана із попе-
редньою – низький рівень заробітних плат, пенсій та 
інших соціальних виплат, який став недостатнім для 
забезпечення нормального рівня життя. Справа в то-
му, що оплата праці невисококваліфікованих робіт в 
європейських країнах доволі часто перевищує рівень 
української заробітної плати за виконання престижної 
роботи. Тому громадяни України виїжджають в інші 
країни і працюють не за спеціальністю, і це можна 
пояснити такими факторами. По-перше, у деяких ви-
падках, враховуючи специфіку роботи, для нерези-
дентів є неможливим працювати за спеціальністю 
(наприклад, юристом, викладачем); по-друге, більшіс-
ть вакантних робочих місць є так званими невисоко-
кваліфікованими роботами (наприклад, вантажники, 
водії, столяри); по-третє, у більшості випадків робо-
тодавці надають перевагу громадянам своєї держави, 
аніж іммігрантам. 

Окрім цього, до причин міграції можна також від-
нести невелику кількість вільних робочих місць на 
українському ринку праці, особливо для осіб, які ба-
жають влаштуватися на роботу за спеціальністю, здо-
бутою у вищому навчальному закладі. Тому багато 
хто обирає роботу не за фахом в іншій країні, а не на 
батьківщині, із вдвічі або втричі вищою заробітною 
платою. 

Наведені вище аргументи не є виключним перелі-
ком причин зростання еміграції з України до країн 
ЄС, а є лише найбільш розповсюдженими факторами, 
що мотивують мігрантів виїжджати за межі своєї кра-
їни. 

Міграція як явище міжнародного рівня призводи-
ть як до негативних, так і до позитивних наслідків. І, 
якщо мову вести про Україну, то, на жаль, негативні 
наслідки превалюють. Такі науковці, як Н.В. Безруко-
ва та В.П. Свічкарь, у своїй спільній праці наводять 
широке коло наслідків, спричинених міграційними 
процесами українців. Так, до позитивних наслідків 
відносяться: 

1) послаблення напруги на ринку праці, оскіль-
ки у зв’язку із трудовою міграцією з’являються нові 
робочі місця для безробітного населення України; 

2) зменшення рівню безробіття; 
3) покращення добробуту сімей мігрантів; 
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4) можливість мігрантів реалізувати свої здіб-
ності; 

5) надходження коштів в Україну. Більша час-
тина українців-мігрантів, виїжджаючи за кордон, за-
лишають свою сім’ю на батьківщині, але періодично 
здійснюють перерахунки (частіше безготівкові) гро-
шових коштів. 

Так, за даними НБУ, у 2016 р. обсяги приватних 
грошових переказів становили 5,5 млрд. дол. або 
5,8 % ВВП, з яких 20 % надійшли неформальними ка-
налами, а за три квартали 2017 р. – 5,2 млрд. дол., що 
значно більше, ніж обсяги прямих іноземних інвести-
цій [7]. 

До негативних наслідків автори відносять майже 
вдвічі більше факторів, серед яких слід назвати такі: 

1) втрата найпродуктивнішої частини робочої 
сили, оскільки більш за все емігрує молодь, науковці, 
фахівці тощо; 

2) повернення в Україну трудових мігрантів 
пенсійного віку; 

3) нелегальна трудова міграція не здійснює 
відрахувань до пенсійного та соціального фондів (від-
соток нелегальних мігрантів складає майже половину 
від усього масиву, що є предметом наукових дослі-
джень багатьох вчених); 

4) втрата кваліфікації більшістю трудових міг-
рантів, які працюють не за спеціальністю; 

5) виділення державою коштів для підготовки 
фахівців, які реалізують свої здібності і створюють 
додаткову вартість за кордоном. Тобто українці здо-
бувають вищу освіту на батьківщині (тут набагато де-
шевше), деякі отримують стипендію, а після одержан-
ня диплому емігрують за кордон, тим самим позбав-
ляючи український ринок праці кваліфікованих кад-
рів; 

6) отримання мігрантами громадянства іншої 
країни, а згодом і переїзд із родиною на постійне про-
живання, що негативно впливає на демографічну си-
туацію в Україні; 

7) ризик потрапляння в ситуації торгівлі людь-
ми (сексуальна експлуатація за кордоном, трудове 
рабство)  та інші наслідки [8, c. 25]. 

Зважаючи на таку кількість негативних наслідків і 
їх значимість для економіки, Україна має вживати за-
ходів для того, щоб зменшити такий потік емігрантів, 
а для цього необхідно здійснити ряд позитивних для 
громадян змін. Наприклад, підвищити рівень оплати 
праці жителів України, зменшити обсяги корупції, 
вирішити питання щодо стабілізації економіки та 
зменшення інфляції, прийняти ряд нормативно-пра-
вових актів, які будуть спрямовані на захист прав та 
інтересів працівників та інше. 

 

ВИСНОВКИ 
Проаналізувавши сутність та значення трудової 

міграції, можна стверджувати, що вона стала явищем 
планетарного масштабу, оскільки охопила собою ве-
личезну кількість громадян різних держав. Міграційні 
процеси мають важливе значення для економіки Ук-
раїни, однак, на жаль, негативні наслідки цього про-
цесу переважають над позитивними як в кількісних, 
так і в якісних показниках. Тому уряд має вжити ряд 
заходів, щоб покращити соціально-економічну ситу-
ацію в країні, тим самим наблизивши її економіку до 
європейського рівня. Такі зміни стануть важливим 
кроком на шляху України до вступу в Європейський 
Союз. 

Зважаючи на те, що протягом останніх років рі-
вень трудової міграції безупинно підвищується, дета-
льне вивчення цієї проблеми могло би сприяти більш 
ефективному аналізу цього явища та зменшенню 
негативних наслідків, які воно спричиняє. 
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Аудиторська фірма «Аналітик» пропонує аутсорсинг бухгалтерських послуг! 

 
Аутсорсинг бухгалтерського обліку – це передача ведення бухгалтерського обліку сторонній фірмі.  

 
Які ж переваги аутсорсингу бухгалтерських послуг? 

 
1. Значна (!) економія коштів на ведення бухобліку: 

 

 економія за бухгалтерські послуги, за які Ви нам платитимете принаймні на 1000 гривень 
менше, ніж штатному бухгалтеру;  

 економія на програмне забезпечення (1С, Медок, Ліга Закон тощо); 

 економія на утримання офісу, комп’ютерної техніки. 
 

2. Відтепер податкові та інші інспекції – це наші проблеми!  
 
Ми беремо на себе повну матеріальну відповідальність за якість наданих бухгалтерських послуг, 
включаючи можливі санкції. 

 
3. З нами Ви можете забути про головний біль з постійними пошуками бухгалтера, який у будь-який 

час може піти від Вас на іншу роботу. 
 

4. Ми не йдемо у відпустку та не беремо лікарняний. Наша фірма справді гарантує безперервне та 
якісне ведення бухгалтерського обліку. 

 
І нарешті – з нами Ви не тільки отримаєте якісні бухгалтерські послуги. За додатковою домовленістю ми 

забезпечимо Вас необхідними податковими, юридичними консультаціями, аудиторськими послугами різного 
характеру. 

 
Все що Вам потрібно – це: 
→ періодично передавати нам первинну бухгалтерську документацію; 
→ щомісячно отримувати від нас інформацію про податки та інші обов’язкові платежі; 
→ укласти із нами договір. 
 
Зробіть вибір, вигідний для Вас! 
 
(044)278-05-88 
(097)178-90-89 
(066)178-20-42 

www.af-analitik.com.ua 
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